You are on page 1of 0

by Gene Kerrigan

In 1980 leading members of the current Amend-

ment campaign wrote to a woman's employer,
warning that she had worked for afamily plan-
ning clinic. The campaign has seen aresurgence
of such "traditional values", leading to a full-
scale moral civil war. On page 6 Gene Kerrigan
traces the battle lines.
Shattering Garret 21
Young Fine Gael isactively campaigning against
the amendment. Mark Brennock examines the
changing role of Young Fine Gael within the
party and profiles its chairman, Chris O'Malley.
by Vincent Browne and Derek Dunne
In 1976 and 1977 there were persistent allega-
tions of brutality against the Gardai. The Sallins
mail train robbery trial was the centre of these
allegations. In this major investigation, Magill
examines the allegations that the Gardai con-
spired to subvert the course of justice.
by Risteard 0Muirithille
"Austin Deasy is the weakest Minister for Agri-
culture since EEC entry changed the role of
the office."
Neil J ordan reviews Francis Ford Coppola's
two new films "One From The Heart" and
"The Outsiders".
Colm Toibin visited Derek Hill at the gallery
which he left to the nation near Letterkenny,
Co Donegal.
Marathon Notebook 51
Kerry Dougherty begins the coverage of the
6 I 1983 Dublin City Marathon.
In the midst of this sweltering summer, Bernard
Loughlin toured the country praying for rain.
How The Dubs Burgled The Banks 56
Why the J acks are back. Brendan 0 hEithir
the train was divided into
three. At one end were the
lads; at the other were a
number of Gardai who had
gone to Cork for the day in
order to quell any possible
unruliness. The lads at the
other end were being unruly.
There were maybe ten or
twelve of them and they
were aged maybe fourteen or
sixteen. They had bottles of
cider. Every so often and
totally in unison they would
do a verse of "Roaming In
the Gloaming" as though
they were around somecamp
fire. In the middle of the
verse they would laugh hys-
terically and they would all
haveto stop.
One of the cider drinkers
would straddle the aisle of
the train with onefoot on the
armrest of eachseat. A bottle
of cider inhis hand, hewould
wave it down at the Gardai.
The Gardai thought this was
funny. The lads sang a song
about Roger Casement and
then "The Boys of the Old
Brigade". One of the Gardai
came in and had a very cor-
dial conversation with one of
the lads.
But the lads really came
into their own each time a
small fattish grey-haired
woman passed through their
lair. They cheered her and
roared pro-Dub slogansat her.
The woman was delighted at
being made into some sort
of mascot.
The train began to go
through Dublin towards
Amiens Street Station. The
lads, cider all gone, began to
put their hands out of the
windows and pound the sides
of the train. The train was
indeed made of plywood; we
had been warned. The lads
screamed at anyone in the
small streets below the tracks
who would listen. And when
they came into the station,
they took their blue flags
and blue scarves and ran
roaring down the platform.
It was not thus at 7.30
that morning whenthebleary-
eyed hordes had paid 13 to
godown for the match. There
had been so much stuff in
the papers about how much
violence there was going to
be that the passengers eyed
each other cautiously, ner-
vously and suspiciously for
evidence of small missilesand
broken bottles. The Dubs
looked out dolefully at the
carriage that was still lying
on its side near Kildare; this
was the same make as the
train that crashed, as the
Indo had warned all week.
Three young Dubs were
making their way to Pairc
Ui Chaoimh. They didn't
notice that all along the
walls were daubed anti-Dub
slogans. One of them read:
"Dubs are full of shit".
They were lucky too that the
people of Cork couldn't hear
the appalling imitations they
were doing of the Cork
"All Cork is up there
on that terrace," said one
man. "There's Dubs up there
too," said the other man.
But there didn't seem to be
any Dubs up there. They
were all red and white and
two or three of them seemed
to be waving an American
flagfor somereason.
If you were looking for
Dubs they were on the other
terrace. Most of the blokes
had taken their shirts off and
excitement was building up.
Before the junior hurling
match the team came out to
take alook around the pitch.
The Dubs went mad. And
when the first match wasover
and very boring it was too, a
young bloke got onto the
pitch who shouldn't have got
onto the pitch.
This chap had his arm
twisted behind his back and
was led firmly by a security
man to his rightful place.
Several security men and
guards looked at this security
man enviously.
The Dubs were winning
and rightly so; the Dubs were
better than Cork. Even a
child could see that. On the
Dub terrace they were sure
of that. They wereall waving'
their arms, roaring, waving
their scarves, trying to get
chants going and wondering
how they were going to get
out onto the pitch after the
match. This last was going
to bedifficult.
Ten minutes into the
second half the bloke behind,
a Dub supporter, said to his
companion: "Wake me up at
the end." He was bored that
the Dubs were doing so well.
J ust then Barney Rock got a
ball in the corner of the
field and somehow put it in
the corner of the net. The
bloke behind stood up on his
hind legs and went hysterical.
The goal had just woken him
Cork, however, never did
wake up. And then came the
moment the Gardai had been
waiting for. The final whistle
when some of the Dubs
managedto get over the fence
and onto the pitch. Like a
bull to a red rag some of the
Cork supporters got over
their fence and ran down the
pitch as though it were The
Year Of The French. The
Gardai stood in the middle
and fended off theseSouthern
warriors. TheCorkmen quick-
ly realised they were beaten
and they ran back towards
their terrace just as fast as
they came. The only skirmish
was between one of their
number and a Garda. The
Gardajust tripped this fellow
over andhit himwith abaton
on the backside. Then the
fellow ran back after his
story in his column in the
Evening Herald about Senator
Shane Ross.
"Fianna Fail, at the ex-
press permission of Charles
Haughey, has approached a
well-known stockbroker and
asked himto join the party,"
the story began.
"Senator Shane Ross has
been approached by the very
topmost in Fianna Fail - the
offer was made by general
secretary Frank Wall and
'David Andrews TD," it con-
Shane Ross denies this.
He says he has not been
approached by anyone in
Fianna Fail and asked to join
The only reason he can
think of why Feeney might
come to such a conclusion
is that Feeney saw him in
a restaurant with Rory
O'Farrell and Frank Wall.
They were not, however,
asking him to join Fianna
In his story of August 19
Feeney goesonto quote Ross.
"Said Ross last night -
'Well maybe, and maybe I
won't and who the hell was
impertinent enough to tell
you about my private life.
If I join Fianna Fail that's
my bloody business and
you've no right to ask me.
Are you going to join that
bloody awful Labour party
again? And how do you
like such questions - if I
join Fianna Fail it will be
solely because I seethat party
as the most realistic and the
most likely to do things."
Shane Ross says that he
never said any of this nor
anything like it. Hesays that
Feeney did not contact him
about the story.
Feeney ends hisstory with
"My feeling is that Martin
O'Donoghue has been rightly
scuppered." Our feeling is
that someone should stop
J ohn Feeney's inventions in
the Evening Herald.
n April of 1967 Brian Lenihan,
Minister for J ustice, went to the
Dail with a modest little Censorship
of Publications Bill. Four months
later the measure was passed. In itself
the Act was a minor reform. In effect
it was a major step away from what
have become known as "traditional
values". Five thousand books were
immediately taken off the banned
That was the year that Donagh
O'Malley, Minister for Education,
introduced major educational reforms,
free education, free school transport.
Traditional values took a hammering
that year.
Such developments were all the
rage in the Sixties. In retrospect, it
is easy to forget the breadth and
depth of the traditional values which
the changes of the Sixties were chal-
lenging. Prior to those changes the
south of Ireland was an awesome
In 1921 W.T. Cosgrave was already
suggesting that the Dail have a theo-
logical board which would decide
whether legislation was in line with
Catholic faith and morals.
In the Twenties books by Shaw
and Maeterlinck were taken from
public libraries and burned. In 1925
the Christian Brothers in Dublin
organised the burning of Pear's Annual.
In the Thirties a librarian in Mayo
was driven from her job solely because
she was a Protestant. The people of
Mayo, said de Valera, "are justified
in Insisting on a Catholic librarian".
When the Protestant resigned the
Catholic Bulletin joyfully reported the
event on its front page, with the head-
line, "Well Done, Mayo".
In the Forties. the official record
of the Senate debates was censored,
an incredible occurrance in a modern
parliamentary democracy. A Senator
had ptotested against censorship by
reading parts of The Tailor and Anstey
to the Senate. The readings simply
weren't taken.down.
In the Fifties the Catholic bishops
destroyed the Mother and Child
Scheme. Alan Simpson was arrested
for staging a Tennessee Williams play.
The 1958 Dublin Theatre Festival was
cancelled because Archbishop J ohn
Charles McQuaid was opposed to the
production of a Sean O'Casey play
and a dramatisation of Ulysses.
Such events are usually recounted
as examples of nasty clerics oppressing
a freedom-seeking people. They were
not. Such was the mood of the times.
For the most part, protest was con-
fined to a small community of writers
and artists. The clerics were represen-
ting and upholding values that were
widely, deeply and genuinely held.
The renunciation of those values,
when it happened, came swiftly. By
the end of the Fifties economic
nationalism was seen to be a failure,
having driven scores of thousands out
of the country on cattle boats. Key-
nesian orthodoxy was adopted and
economic programmes drawn up to
convert the Republic into a modern
industrial society, with the help of
international capital. Almost inciden-
tally, without discussion, without a
mandate, the values which supported
and were a part of the old economic
nationalism were peeled away.
The new values were not imported,
they sprang from the changed econo-
mic and social structure. New forms
of education were required, a new
curriculum. Thinking was now a
requirement where previously it had
been discouraged. The censorship laws
had not been simply concerned with
pornography - they deliberately and
comprehensively suppressed writings
which did not align with the traditio-
nal values. A sample list of writers
who had books banned is enough to
show the extent of the suppression:
Graham Greene, Frank O'Connor,
J ohn Steinbeck, George Orwell, Austin
Clarke, Margaret Mead, Brendan Behan,
Robert Graves, Balzac, Beckett, Gide,
Proust, Hemingway, Nabokov, Sean
o Faolain, Norman Mailer, Aldous
Huxley, Walter Macken, Arthur
Koestler, Alberto Moravia, Liam
O'Flaherty, Georges Simenon, Dylan
Thomas, J ohn Updike, Sinclair Lewis
and Daniel Defoe.
A mind couldn't help but be
The easing of censorship and the
consequent increase in the intercourse
of ideas was paralleled by the intro-
duction of television. If the politicians
dodged discussion of social develop-
ments the broadcasters didn't and in
the mid-Sixties the Late Late Show
substituted for a national forum. The
newspapers became more feisty and
7 Days made politicians sweat.
There were other changes. The
GAA ban on members attending
"foreign games" was dropped, a
significant move away from paro-
chialism. In 1970 Catholics were
allowed to attend Trinity College.
In 1956 the hierarchy had warned
against "the danger of perversion"
in attending TCD and in 1961 Arch-
bishop McQuaid reiterated that TCD
"has never been acceptable, and is not
now acceptable, to Catholics". Catho-
lics could not, under pain of mortal
sin, "frequent non-Catholic schools or
neutral schools or schools that are
open also to non-Catholics".
The changes which were taking
place must have made a lot of heads
spin. Internationally the Catholic
Church was, through the Second
Vatican Council, accommodating to
changes which had previously occurred
at a gradual pace in most industrial
societies. That accommodation, coming
at a time of rapid change in Ireland,
undermined any dogmatic defence of
the old values. In 1972 the Church
cooperated in removing its own
"special position" from the Consti-
In 1966 there were 1,409 vocations
to the priesthood and religious orders.
In 1974 the figure was 547. There was
a' parallel and perhaps consequent
decline in religious involvement in
The position of women in society
was central to the developments -
SPUC march and rally at Leinster House 27.12.1981
and the inevitable discussions of
sexuality must have been deeply dis-
turbing and even offensive to the large
section of the population reared
according to the traditional values.
Charlie Haughey brought in the
Succession Act in 1964 and very
slowly the reforms continued. The
courts ruled that women could sit on
juries; the EEC ruled that a start
must be made on equal pay; legislation
got rid of the marriage bar in' the civil
service; the Supreme Court ruled on
There are still a handful of pubs in
Dublin which will not serve women
in the bar. Another handful still have
snugs - quaint corners now, where
once women huddled to be served a
bottle of Guinness through a hatch.
Now the brightly clad young women
are gathered with their gins and
slirnlines in the lounge, discussing
the contraceptive pill.
The reaction against the new values
was always defensive, and always
peddling backwards. In 1979 the Pope
came, took the ball away from the
secularists and passed it back to the
traditionalists. They tried to run with
it. For a year or two there were
attempts in some parishes to get the
faithful to hang out the bunting again
on the anniversary of the Pope's visit.
It didn't work.
During the 1977 general election
a small group, the Christian Political
Action Movement, canvassed against
politicians such as Michael D. Higgins,
Conor Cruise O'Brien and Barry
Desmond. The' previous year, the
president of Muintir na Tire had called
for the "silencing" of those who
would discuss "the pill, abortion and
divorce". He said that if there is "one
human type more sad and disgusting
than the corrupted, it isthe corrupter",
and that writers should stop focussing
on "every unsavoury abnormality or
sexual deviation".
The Council of Social Concern,
later 'to be one of the prime movers
in the Amendment campaign,. told
the Catholic Standard in 1978 that
it was "deeply concerned about cer-
tain undesirable developments in Ire-
land in recent years . . . we particu-
larly refer to unsubtle attacks' on our
.religion, morality and culture by
certain women's organisations and
by the lobbies for contraception,
divorce and secular schools".
There was a sustained campaign
in late 1978 and in 1979 against the
proposed legislation on contraception.
TDs were bombarded with literature
from the traditional forces. The
League of Decency, later to be a con-
stituent element of the Pro-Life
Amendment Campaign, sent pictures
of foetuses to TDs just before Christ-
mas 1978. There were speeches from
the pulpit. TDs got a letter from a
Redemptorist priest, Fr J ohn Francis
Corbett, demanding a referendum
which would bring about a "pre-
McGee" situation (the McGee case
being the Supreme Court ruling which
allowed the importation of contra-
This kind of rearguard action had
been fought in vain over the years
by the traditional forces. Now, how-
ever, the heavies were getting involved,
the Knights of Columbanus and Opus
Dei. The Knights are a secretive
organisation of Catholic males who
promote their own conspiratorial and
authoritarian version. of religion: They
exclude women and are predomi-
nantly elderly - afew years back they
attempted to arrange a group insur-
ance scheme and failed astheir average
age was too high. Opus Dei (see
. detailed article in Magill, May 1983)
is another secretive organisation, more
exclusive than the Knights, which
concentrates on recruiting or in-
fluencing successful businessmen and'
politicians. In 1972, disgusted with
the changes wrought by the Second
Vatican Council, its secret journal,
Cronica, referred to an "authentic
rottenness" within the Church and
described the Church as "a corpse
in decomposition which stinks".
The Knights printed a pamphlet
called Gift of Life, three thousand
of which they circulated to TDs, doctors and others. They
followed that up with a lobby of TDs. Their contacts in
the media, the civil serviceand other influential institutions
ensured that maximum pressure wasbrought to bear onthe
Opus Dei also bombarded the TDs with representations.
The political and business contacts which the organisation
encourages came in useful in ensuring their voice would
be heard. OneKildaremember of Opus deliveredan unceas-
ing barrage of representations to Charlie Haughey during
this period. The organisation prints regular Position Papers
which it circulates to about twelve or fifteen hundred
carefully selected people. Position Paper 59, which was
their anti-contraception propaganda, had a massively in-
creased print run of eight thousand and was circulated to
politicians, doctors, priests and teachers. It quoted Arch-
bishop McQuaid's 1971 statement that "contraception is
evil" which would prove "acurseupon our country".
Position Paper 59 wasedited by Fr Charles Connolly and
Michael Adams. Last month Michael Adams appeared on
the Today Tonight debate, defending the Amendment.He
was described as "a publisher" and his opening words were:
"Well, obviously I'mnot amember of PLAC, or any organi-
sation which has supported the Amendment". Michael
Adams isamember of Opus Dei.
Charlie Haughey is as attuned to popular feeling as any
politician can be. His "Irish solution to an Irish problem"
of contraception in 1979 was not simply the hypocrisy of
a politician wary of the bishops. It was a genuine attempt
to accommodate to the old values and the new, an imposs-
ible task, breeding apiece of legislation ignored in practice
and condemned on all sides.
It was only a matter of time before the upholders of
traditional values went on the offensive. The key word,
raised by the president of Muintir na Tire in 1976 was
"silencing". The best known Knight of Columbanus, Sir
Oliver J . Flanagan, told his brothers last month that the
passing of the Amendment would mean that the "liberal
intellectuals will be silenced forever". By the end of the
Seventies the upholders of traditional values, who had
taken so much for so long, an unceasing babble about
things better left unspoken, were ready to goon the offen-
arly evening, Friday February 8 1980, about two
dozen people, mostly women, were picketing the
British embassy. Several carried candles that flickered in
the darkness. There's not much pedestrian traffic on
Merrion Road at that time of day and the picketers didn't
attract much attention. That day the Corrie Bill wasup for
voting inthe British parliament. The Bill, proposed by J ohn
Corrie, aimed at restricting the 1967 Act which had intro-
duced legalised abortion in Britain. There wasamasslobby
of the House of Commons that evening and a handful of
Irish feminists had mounted a picket on the embassy in
sympathy with their British sisters. (The Corrie Bill, inci-
dentally, wasdefeated.)
This was the first public pro-abortion rights initiative
in the current controversy. The issue had been discussed
before, usually on an academic level in feminist and left
winggroups. In the Socialist Labour Party in 1978, for in-
stance, there were three camps: those who supported the
right to abortion, those who opposed it - and those who
thought it political suicideto evenmention the word.
The "women's movement", once imagined to be a
monolithic bloc, had become a diverse, informal network,
its activists involved in dozens of campaigns, issues and
projects. The most consistent coalition of interests was on
the contraception issue, but that wasflagging, bogged down
in Haughey's Irish solution.
Inevitably, some of the women involved in the contra-
ception campaign discussedinitiatives on the abortion issue.
Not because there is any predetermined contraception-
abortion-euthanasia chain effect, but because we are a
different society than existed twenty years ago. There is
more sex around, more unwanted pregnancies; economic
and social choices are not as narrow; abortion Irish style
exists if you have the price of a boat ticket, which it did
not before; above all, the women who discussed the issue
had spent several years in the feminist movement, discuss-
ing problems, rights, theories and tactics. Thefact that one
half of the racebears the children isno small matter and no
aspect of it would be left undiscussed. In the interminable
but necessary discussions which the feminist movement
had gone through it was not unnoticed that many of the
problems and inequalities stemmed from that fact -
including wages, working conditions, the right to work,
financial dependence, health facilities and ahost of others.
Fr Simon O'Byrne could tell In Dublin inJ uly 1982that
Catholics should "simply accept what the Holy Father says
and what the bishop of the diocese teaches and do not
allow yourselves to beconfused by the opinions of others".
But that kind of thing didn't wash with people who knew
you could lose ajob or a flat if you became pregnant. J ust
as for those who adhere to the traditional values abortion
is unthinkable, so for people who haveescaped those values
is it unthinkable that the authoritarianism of Fr O'Byrne's
statement should prevail.
The discussion onhow those who must bear the children
can best control that biological fact and prevent it causing
gross inequality inevitably involved discussion of abortion.
Within the diverse feminist movement some agreed, some
disagreed, somethought it pointless raisingthe issue.
In February 1980 ahandful of women, including some
of those who had been onthe British Embassy picket, came
together to formthe Women's Right To ChooseGroup.
wo members of a British organisation, the Society for
the Protection of the Unborn Child (SPUC), arrivedin
Dublin in J uly 1980 for discussions with likeminded people.
Two months later an Irish SPUC was putting posters in
shopping centres advertising meetings on "The CaseAgainst
Abortion". SPUC was facilitated by local Catholic priests,
providing halls, announcing meetings, organisingcollections
and in at least one case - Wexford - allowing SPBC mem-
bers speak from the pulpit. As yet, the Catholic bishops
were not involved. SPUC's initial steps were taken on the
periphery of media consciousness, but in the heartland of
Catholicism - the parish halls, presbyteries and pulpits.
It was a genuine grassroots movement. The section of the
population which had held fast to the traditional values
naturally contained a large number of priests, the foot-
soldiers of the old authoritarianism. The bishops, dealing
with strategic and political matters, had to bemore careful.
Some might even have been compromised, recognising
worthiness in someof the newvalues.
SPUC was distributing garish literature and within afew
months had shown its equally garishfilm and slideshowin
about 250 schools. By then it had about 4,000 supporters
having quickly released the passions of the traditional
forces long held in check.
Its problem was that it was all dressed up, inits Sunday
best, with nowhere to go. Abortion wasalready illegal.
One of the major strands in the development of the
women's movement was its concern with health. Central to
that were the particular problems derivingfrompregnancy.
Anne Connolly, who ran the Well WomanCentre in Dublin,
became a key hate figure for the traditional forces. If a
woman wanted an abortion the centre, having discussed it
with her and counselled her, would provide areferral to a
British clinic. By J anuary 1981 SPUC's campaign had per-
meated the grassroots political culture to such an extent
that a routine Fianna Fail meeting in Longford, where
Albert Reynolds was stroking the troops, could include in
its calls for agricultural benefits, callsfor thejailing of drug
pushers, and for the removal of Kenny Everett from RTE,
ademand that the abortion clinics in Dublin beshut down.
The law could do nothing. Abortion referral is not a
crime. No government was prepared to contemplate the
draconian laws necessary to close off the route that several
thousand Irish women each year take to Britain. Early in
1981 there was apolitical force gather-
ing without the traction to ~ve in
any particular direction. The tradi-
tional forces were fighting back, but
they had no practical demands.
hen the Right To Choose
Group had been formed in
February 1980 there were expec-
tations of an amplified version of the
hysterical denunciation which had met
the campaign on contraception. How-
ever, there was little reaction. For the
most part the media simply reported
on developments, without carrying
smears or admonishments. This was to
continue for over a year. It was accep-
ted that abortion could be argued as
an issue like any other. The RTC
people knew that SPUC was organising
down among the grassroots but didn't
respond. They didn't want that kind
of confrontation and in any case were
not equipped for that kind of cam-
The RTC was always agroup, never
a campaign. It followed the traditional
feminist road of internal discussion -
a necessary process, but one often
undertaken at the cost of a lack of
public activity. They held meetings,
but you had to have an eye and an
ear tuned to the women's movement
to know about them.
One of the most successful meet-
ings was held in the J unior Common
Room of TCD on Friday, August 8
1980. Apart from the RTC speakers
there was aspeaker, Patricia McMahon,
from the American group Catholics
For a Free Choice and J an Parker
from the National Abortion Campaign
in Britain. About a hundred people
The following month, on Tuesday
September 9, the RTC Group held a
press conference at 3 Belvedere Place,
the old HQof the Contraception Action
Programme, and announced the setting
up of the Irish Pregnancy Counselling
Centre. This would provide counselling
for women with unwanted pregnancies.
The counselling would be non-direc-
tional, giving all the options including
abortion, and helping the woman to
follow whatever option she chose. If
the woman wanted an abortion the
IPCC referred her to aclinic in Britain
and provided counselling after the
abortion if she wanted it.
In strict political terms it could be
argued that the Group's main achieve-
ment, the setting up of the IPCC, was
a diversion, accommodating to the
unwritten position of the state - which
was to avoid controversy on abortion
by exporting the problem to Britain.
In practical terms there was little else
they could do other than set up a
service to support the decisions many
women were already taking. They
were a tiny group without resources
or the political direction to launch a
campaign. By the end of 1980 they
had established their presence, found
a niche within the feminist movement,
and little more.
ess than three. weeks after the
setting -up of the IPCC two meet-
ings were held in Dublin which would
prove important in guiding the tradi-
tional forces. About 200 doctors from
various countries staged a congress of
the World Federation of Doctors Who
Respect Human Life. Dr DavidNowlan
'of the Irish Times, who attended the
conference, described it as "arrogant,
paranoid and sex-obsessed", with the
issues of contraception and abortion
being introduced to almost all sessions,
including those dealing with subjects
such as the care of the dying and
doctors' responsibilities to prisoners.
It was organised by Professor J ohn
Bonnar, a promoter of natural con-
traception and a leading light of the
Amendment campaign.
Professor Bonnar has links with
both the Knights of Columbanus and
Opus Dei. In 1978 he lectured the
Knights at their headquarters in Ely
Place. "Ireland stands alone", he said',
"in her fight to defend the J udeo-
Christian moral code of sexual beha-
viour and the sanctity of life". His
lecture was reproduced by Opus Dei
in 1979 as part of their covert cam-
paign against contraception legislation.
Some of the doctors from that con-
ference organised a second meeting at
Carysfort College. This linked up the
doctors with the pressure groups
which were preparing the grassroots
campaign. Representatives from the
British SPUC were there (the Irish
SPUC was just' being formed) and
members of The Responsible Society.
This group was set up in 1980 from a
meeting on "The Permissive Society"
organised by the Knights of Colum-
banus. This was the meeting at which
Professor J ohn Bonnar made his
"Ireland stands alone" speech. Fr Paul
Marx, the energetic anti-abortion cam-
paigner, famous for careering around
the world with foetuses in bottles,
was also a participant at the Carysfort
meeting. Marx was a founder of the
Doctors Who Respect Human Life
Shortly after these two meetings
the strands of the Pro-Life Amendment
Campaign (PLAC) began to consoli-
date. The idea for putting an Amend-
ment in the Constitution had come
from the Catholic Doctors Guild a
month or two earlier. This Guild,
which also has links with the Knights
of Columbanus, was formed about ten
years earlier as a reaction to "the
decline in ethical values".
The structural link between the
doctors and the pressure groups was
provided by the Council of Social
Concern, an umbrella organisation for
a number of groups (such as the
League of Decency and the Family
League) which had sprung up in the
Sixties and Seventies to express the
disagreement of the traditional forces
with the changes that were taking
place. The Christian Political Action
Movement, which had canvassed against
a number of politicians in 1977 was
part of COSC.
In short, the organiser of the TCD
conference which was the spark that
began PLAC, Professor J ohn Bonaar,
had links with the Knights and Opus
Dei. Dr Richard Wade, a key figure in
the Catholic Doctors Guild, which
first suggested a referendum, is a
Knight. The Responsible Society was
set up from a meeting organised by
the Knights at their headquarters.
The Council of Social Concern, which
linked the doctors with the pressure
groups, then operated from the head-
quarters of the Knights, 8 Ely Place.
Professor Bonnar wasn't too happy
about having the organisation fronted
entirely by men, "especially senior
academic gynaecologists, who looked
like a stuffy old bunch", he told
Magill in J une 1982. Dr J ulia Vaughan
became chairperson of the group.
From the beginning of 1981 PLAC,
which was as yet just asmall grouping
of individuals with no public presence,
began to seek the support of other
traditional forces, such asthe Catholic
Nurses Guild and Muintir na Tire. In
April they pulled in the biggest and
most effective force, SPUC. Previously,
there had been some wariness about
SPUC. Its supporters tend to shout
abuse and make controversial state-
ments about contraception and the
like - not at all the image of respons-
ible concern which PLAC was pro-
moting. But if PLAC had its generals
among the doctors, its colonels and
captains among the pressure groups,
it still needed its troops.
The original idea was to organise
a national petition for aConstitutional
referendum, but there was a possible
short-cut through the nervous poli-
ticians. On March 30 1981 a vice-
president of Fine Gael, Maria Stack,
said that there were medical circum-
stances in which abortion might be
permissible, in her opinion. Garret
FitzGerald and Paddy Harte responded
quickly and brutally and Stack was
There was an election coming up,
the politicians were vulnerable. On
April 27 1981 PLAC held a press
conference and announced its exis-
tence. J ust three days later Garret
FitzGerald and Charlie Haughey met
its representatives.
harlie Haughey immediately agreed
in principle to a referendum and
reponed back three weeks later with
agreement in detail. Frank Cluskey
said Labour would consider it, and put
it on the long finger.
Garret FitzGerald was in a tighter
corner. If PLAC was to point the
abortion finger during the forthcoming
general election Fine Gael would be
particularly vulnerable because of the
Stack incident. Also, there was a feel-
ing amongst some of his advisers that
Garret's perceived image with sections
of the electorate was somewhat re-
mote, insufficiently in tune with the
traditional values of Catholicism. It
was felt that some of the electorate
didn't even know he was a Catholic.
The PLAC demand was an opportu-
nity to get into line.
FitzGerald met the PLAC delega-
tion at his house on April 30, along
with Gemma Hussey. The PLAC
delegation comprised a doctor from
the TCD conference, J ulia Vaughan,
Professor Eamonn de Valera, Loretto
Browne of SPUC, Frank' Ryan (a
lawyer) and Denis Barror of The
Responsible Society. FitzGerald im-
mediately agreed to their demand.
The wording which PLAC was
pushing at the time was: "The State
recognises the absolute right to life
of every unborn child from concep-
tion and accordingly guarantees to
respect and protect such right by
law." There was no mention of the
mother and the commitment to an
"absolute right" placed the rights of
the foetus above those of the mother.
Such details didn't worry anyone in
those days.
ast April a founder of PLAC told
the Sunday Tribune, "I'm sick to
death of the whole Amendment busi-
ness." At least one other founder
doubted the wisdom of continuing
with the campaign.
It wasn't supposed to work out
like this. The thing should have been
slipped through as easily as a Finance
Bill in the Dail, Ireland, in the words
of J ulia Vaughan, would have "once
again become a beacon" which would
"turn the tide in the Western world".
In' choosing such an emotive issue on
which to fight, the traditional forces
should have had a runaway victory by
last March. People would be asked if
they wanted to kill babies - answer,
no, ergo triumph.
Instead, amoral civil war developed.
There were initial victories. Gay
Byrne, who more than any other indi-
vidual symbolised the openness of the
new values and the willingness to dis-
cuss all issues and points of view, was
successfully shouldered onto the side-
line. A member of the Irish National
Teachers Organisation running for the
Senate this year was asked one ques-
tion by his executive: not on education
but on where he stood on the Amend-
ment. When he said he opposed it he
was refused his union's backing and
withdrew from the election. On
several RTE programmes, notably an
interview with J une Levine, there was
censorship which precluded discussion
of abortion. One producer was repri-
manded and effectively barred from
working on certain programmes after
arranging an interview with Anne
Connolly of the Well Woman Centre.
Such foretastes of the resurgence of
traditional values culminated in the
purging of the anti-Amendment ele-
ments from the IF A.
What wasn't expected was the size
and strength of the opposition. The
Right To Choose Group was supposed
to be the devil at which the fingers
would be pointed and all others would
join in the fingerpointing or be reveal-
ed as "anti-life". Instead, the opposi-
tion emerged on a wide scale based on
carefully thought-out grounds of res-
pect for the mother's life and a general
distaste at the moral superiority and
authoritarianism which the traditional
forces represent. The Amendment had
at first been compared to the Mother
and Child scheme, but as time went
'by it became apparent that the com-
parison was inaccurate. The Mother-
and Child debacle was a flexing of
well used muscles by the traditional
forces, and opposition collapsed im-
mediately. This time there was at least
a fight.
. .
t the time of Garret FitzGerald's
assumption of the Fine Gael
leadership, party activists believed that
at least a quarter, perhaps more, of
the National Executive of the party were Knights of Colum-
banus. Such a force, acting in concert while others acted
individually, had a large influence. The demonstration of
greater efficiency and the process of attrition through
which FitzGerald's whizz kids assumed dominance in the
party saw the quiet eviction of the Knights.
So nervous was FitzGerald of this power group that
when he was forming his present Cabinet he extracted a
declaration from each male Minister that he wasn't aKnight
and a promise that if he should join that organisation he
would leave the Cabinet.
Even so, the traditional forces were gathering within
the party. In J anuary 1982 the Irish Catholic was able to
report that a group of "strenuously Catholic" TDs and
Senators was organising within the party. Significantly,
this group was aimed not alone at the Amendment but at
"the promoters of marriage wrecking" - i.e. those who
believed that the divorce laws should reflect the reality of
marital breakdown.
FitzGerald, belatedly convinced of the dangers of the
Amendment, tried to straddle two camps, the traditional
and modern, and hold the party together. Surprisingly,
Paddy Cooney was on his side and argued strongly within
the Cabinet that the wording was crazy. (Cooney, however,
like J ohn Kelly, is unlikely to break with the traditional
forces with which he normally sides.)
One bishop made it known to FitzGerald that there were
reservations within the hierarchy about the Amendment
but it was up to the Government to stop it; the bishops
were unable to stop it. Some were totally committed to
it - all recognised that the traditional forces within the
laity and the priests were making the running.
Fianna Fail atrophied and then became so unstable
because of personality battles that it dare not discuss alive
political issue. The hatches were battened down.
Outside, the wolves were in the streets.
ast Maya group of people held a meeting in Wexford
to discuss setting up a family planning centre. About
twenty members of SPUC descended on the meeting, in
White's Hotel, with such slogans as "Instead of women
controlling their fertility men should control their virility".
A Fr Fortune, curate at Poulfur, criticised the two Fine
Gael deputies, Avril Doyle and Ivan Yates, who were
present in support of the meeting. He said that he now
knew that the two TDs were not pro-life.
Fr J ack McCabe, Parish Administrator, subsequently
apologised to the TDs for the curate's remarks.
There was no apology for Fr McCabe's other remarks -
that he hoped that Catholic hospitals would not be employ-
ing people who subscribed to these views. He also made
warning remarks about teachers. There were teachers on the
platform. There was some laughter amid the protests at
the priest's remarks.
Such remarks are not funny, neither are they idle
threats. People keep files on people.
On May 12 1980 the Irish Times printed a letter signed
by Sally Keogh in her capacity as Information Officer of
the National Social Service Council (NSSC). This was noted
by the Council of Social Concern, a constituent part of
PLAC and an organisation linked to the Knights. On J une
6 J ohn O'Reilly of COSC wrote aconfidential letter to the
Director of NSSC pointing out that a Sally Keogh had been
secretary of the Irish Family Planning Association in 1978
and another Sally Keogh had been involved in the Contra-
ception Action Programme.
"These latter two Sally Keoghs have their ideological
colours nailed firmly to the mast", wrote O'Reilly. They
. and the NSSC Sally Keogh might be one and the same
person. "This is disturbing and I would be very grateful if
you would confirm if it is true or assure us that it is false."
O'Reilly added: "One could not help but worry that the
post of Information Officer in your organisation afforded
some good opportunity for the promotion of what wemay
call the ideology of the contraceptive clinics."
O'Reilly is a former Knight, is vice-chairman of COSC
and secretary of The Responsible Society - all organisations
involved in the setting up of PLAC.
Getting no response from the NSSC he wrote to the
director again on J uly 27 and warned, "In the event of
receiving no reply at all, reluctantly, I shall be compelled
to circularise the members of the Council". When this
threat had no effect there were further measures to hound
Sally Keogh.
On J une 12 Nial Darragh, a Knight
of Columbanus, member of COSC,
veteran campaigner against contracep-
tion and for the Amendment, wrote a
personal letter to Tomas Rosingrave,
a member of the NSSC, enclosing a
copy of O'Reilly's letter to the direc-
tor. Darragh said, "Need I say that
there is absolutely no wish on my part
to jeopardise the employment or
career of the lady in question." (Then
why write?) "However, as you know I
am very concerned about the evil
effects of contraception and the
'contraception mentality' on our
Christian Irish youth and teenagers."
Darragh said that the letter pre-
viously sent to the director was to be
sent to all members of the NSSC but
instead he wished to "seek less formal
.comment in confidence from afriend."
He closed with an ambiguous and con-
fused remark: "If what appears to be
the situation is in fact so, there would
appear to be a basis for reconsidera-
tion of the wisdom of appropriate
action. "
Rosingrave appears to have been
embarrassed by the approach and
nothing transpired. A SUbsequent
letter to Michael Woods, Minister for'
Health, brought the reply that if there
was any specific allegations to be made
against Sally Keogh they should be
made to the director of the NSSC.
CQUf\!CH. OF fJ OC1A/ r-I"1
J Ulie 12th.
Ba znb Lj L
61 Swor-ds Roa d
Dublin 9
27th J u'1. 1980
near TO:ill\".
I 811 passint; tho f\ teached- to you for
your infor'llll1t1on and _ if you have time - eoeeerre ,
NE>ed I :J aythat thore is a.5o~uh:ly "0
wishon1lC' part tJ jeopardie~ the el!lployment or
car\eer o:.~the Ladyin que' Hon. Hceever- as you
kn<ioWI ao. very concerned about the evil efft<cU of'
contrgcep:Oion a nd the
cont.r8ceptive Ilcnb.lity 0:'1
our Christi.:.n Irish youth and;ers.
'theattached "as to 'aeseet tv all tl~p
o.elilr!'T! or the ",-sse'I I t on ecns fder-atdon it .ms
~:~\::~: ~:o:e~e::e::) ~:dS:~::t:~i~::~
f'ormal cor:r,ent Ln confidence fl'OIll e. f):iCI,d.
Ifwll<\t"FPl;<al>s \.tolll;<tl:osJ .1.uc.tuoli
is i:-..facl; ~o)thc'e would uppeer- tc Ill<a
r"ccrw:ld~l':'.tion of' tte lIisd"ltI of llppl'0i'I 'i:d. l:" cecaen.
c/o Oorol1i11
61 Swords RO;jd
DUblin 9
r 1 AUG 1930
6th J une 1980
r to myletter of 6th. ,TUne. 19130
';h. t your- assurance. Con.cer!l!ing one
r st.x weeks have new pas sen and I
A~reply. I'l'Iou-ld be gratefu.l if
m.r le~te.l" ,your atteb.t1oa.J .s 5001' as
least acknOWledge receipt..
::c evc~t of receiving no z'epIy at,
l:ly, 1 shall be compelled to
-e l',eml"' rof the ceoee ii, I f~(~~
e.r is of :i,m:P01:t:c.n.c", '(0
YOUirS faitbJ ;'..:.lJ .:,'
,I i.: ','. l. l
J .OIReillY
Vice Cha 1rw. . <'!. l:J l . .
accptic.n I':cliv.l
:CPlhe ciinics
vee sho,> on
ed pa r"tl:: or
and S~Hi"CJ
The letters from the PLAC founders to a woman's employer
Sally Keogh kept her job. That time.
Traditional values.
And the other trappings of Irish
traditional values - the rabid accusa-
tions, the political speeches from the
pulpit, the poison pen letters, the
threatening phone calls, the attacks on
the media, the bomb threats to RTE -
have made their appearance.
SPUC have announced that, what-
ever the vote, they are here to stay.
Part of their plans is to monitor
government activity and the law. The
Knights and Opus Dei are more active
than at any time in the past twenty
On the other hand, the resurgence
of traditional forces has forced a
cohesion of progressive forces which
had not existed before. Whatever the
vote, the moral civil war hasjust begun.

37,500 will buy a prestige one bed-
room flat in one of the most sought
after areas in Dublin - Sandyrnount.
This'special price is being offered for
the first 12of these apartments to be
sold from the drawings. '
Thi 'esidential a has everytliing,
near village a here: ofSandy~
GreenandS ymount .Strand
yet Closeto town. This is a small site,
in Gilford Road, a delightful quiet
tree lined road linking Sandymount
Green with the Strand. Proof of the
desirability of location is that there
are no less than 15 major sports clubs
within half a mile radius of the site.
, There are mature trees which are being
retained which will give the whole
development' a maturity often lacking
in new apartments.
Sellin'gagents, O'Brien Driscoll Ltd.,
of Dublin point out that the finished
building will be fashioned in tradi-
tional materials which will weather
well yet have an economical main-
tenance commitment. The front of the
development faces an open aspect
with a churchlike building across the
road; there is a small orchard to the
The apartments will comprise of
one and two bedroom units ranging
from 420sq.ff. to 845sq.ft. There will
be four types: the one bedroom apart-
ment, the two' bedroom apartment
with balcony, the two bedroom pent-
house with balcony and terrace and
the very spacious one bedroom Pent-
house with roof terrace. This shows
great imagination and flair, the one
criticism that can, be made of so many
modern flat developments is the
depressing sameness of each unit.
Having four options not only offers
price choice it gives character to the
development as can be seen by the
accompanying artists layout.
One of Ireland's leading interior
designers has been commissioned to
provide a choice of three co-ordinated
colour schemes for early purchasers.
Whichever choice is made they will
achieve a tasteful balance harmony
and contrast in paintwork, wall cover-
ing, ceramic tiling, bathroom suite
colour and colour of 'kitchen and
bedroom fittings: This is a definite
plus particularly if purchasers wish to
go further with this service. INSIDE
LTD., of Dame Court, will provide co-
ordinated carpets and soft furnishings,
in fact you can get the whole apart-
ment completely furnished by them.
The penthouse will have 'L' shaped
living/dining rooms with patio doors
to both the balconies and the roof
terraces. These will have uninterrup-
ted views out over the mountains,
the city and the sea.
The two bedroomed apartments
will have balconies and generously
proportioned halls. They will also have
'L' shaped living/dining rooms and
feature large bathrooms, a good
storage provision and a small utility
room. The one bedroom apartment
will have well proportioned living/
dining room with fireplace and bay
windows. Kitchen 'U' shaped and well
equipped .
Special Features
* A Spacious Entrance Hall with a
Lift and Stair plus a TV Entry Control
Security System
* High Security Double Glazed
* High Standards of Insulation
* Private Residents Garden with a
Water Feature
* Individual Car Parking for Each
* Ample Storage Space and Built-In
* Full Ceramic Tiling in the Bathroom
* Fitted Kitchens
* Piped TVand FM
* Wiringfor Telephones
* Attractive Corner Fireplaces
* Individual Time and Thermostati-
cally Controlled Heating Systems
Horan Cotter Associates are the
Architects. They have been involved
in apartment design for 10 years and
are the recipients of the country's
highest award for housing, The Trien-
nial Medal of The Royal Institute of
Architects in Ireland.
Technical Details
The terms of purchases are standard
with a 5% booking deposit and a fur-
ther 10% on exchange of contract
(approximately 3 weeks later). The
balance of 85% is payable on closing,
within 10 days of the certificate of
The apartments will qualify under
the 6 year NHGB Scheme and certi-
ficates of reasonable value will be
available. No stamp duty will be pay-
able and all apartments will qualify
under Section 23 of the Finance Act
1981. Government grants and sub-
sidies amounting to 4,000 are avail-
able to first time buyers. The apart-
ments will be sold on a 500 year lease
subject to a nominal ground rent plus
variable service charge and on granting
of the final lease the development will
become vested in a management com-
pany which will be controlled by the
apartment owners.
Note For Investors
These apartments will be completed
before 31st March. This area is one of
the most desirable inDublin for letting,
giving a consistently high investment
Selling Agents, O'Brien Driscoll, of
Elgin Road, Ballsbridge, Dublin have
all the details, including drawings and
plans. Further information may be had
from them. Telephone: 601087/
O'Brien Driscoll ltd.
The Irish eIR.
Kerry Dougherty talks to the managing director of Atlantic
Resources and considers the government's options
nthe weeks since news of the Irish
offshore oil discovery broke the
names of high rollers like Tony
O'Reilly, J im Stafford and Gerry
McGuinness have been bandied about
as Ireland's new oil barons. But the
man behind the find - who believed
for almost 20 years that the oil was
there - is 54 year old Trinity educated
geologist, Donald J .R. Sheridan, mana-
gingdirector of Atlantic Resources.
With the strike, Mr Sheridan could
have been transformed from an es-
timated 50,000 a year corporate
executive into one of Ireland's richest
men. Could have, that is, if he had
exercised the options on his 110,000
shares of Atlantic Resources stock
which are his for the next seven years
at 1 each. When Atlantic Resources
stocks peaked last month at 6.60
on the Irish market, Mr Sheridan could
have made more than 500,000 over-
Instead, Don Sheridan held on to
his options, signalling his own belief
that the offshore strike is so good that
in the future Atlantic Resources
shares will soar far beyond the six
pound mark.
In an interview shortly after the oil
discovery, Mr Sheridan exhibited re-
markable cool for a man who had
suddenly struck oil: "I had a fairly
good idea the hydrocarbons were
there. Geologically speaking, the Celtic
Sea is very like the North Sea," he
said. "We were quietly confident that
wewould find oil."
Sheridan and the other oil execu-
tives involved are curiously secretive
about the exact day oil was found.
On the day in question, however, Mr
Sheridan said he was informed of the
discovery in his daily progress report
which had come to him regularly
since that particular test began on
J une 16. The geologists at Atlantic
Resources read their reports and then
exchanged low-key congratulations.
They did not pop the cork on a bottle
of Dom Perignon or hop a helicopter
to the rig to seefor themselves.
"We knew it was coming any time
at that point. The reports we were
getting indicated the oil was there,"
he says.
The massive public interest which
followed, combined with the sky-
rocketing value of Atlantic Resources
shares, surprised even a seasoned
geologist like Sheridan who summed
up the Irish atmosphere in 11 word:
"Hysteria. That's the word for it," he
said, shaking his head. "You don't
get this sort of reaction when you
strike oil in the middle of Libya."
e should know. In his more
than 40 years in the field of oil
exploration, Don Sheridan has been
involved in oil strikes in the Persian
Gulf, Lebanon, the UK, Canada and
America. (That much moving around
is normal for members of his pro-
fession he said, describing himself
and colleagues as "global itinerants".)
Sheridan's longest stint to date has
been in Ireland where he has lived with
his wife and four children "on and
off" for about 20 years. Until 1981
Sheridan was the chief geologist with
Marathon Oil, the people who are
bringing you Kinsale Gas. In 1982
Sheridan was lured to Atlantic Re-
sources, reportedly with the attrac-
tions of lucrative stock options, the
promise of vast exploration in the
Celtic Sea and the position of mana-
ging director.
It is widely believed that Don
Sheridan was frustrated at Marathon
because the company was short of
cash for exploration. This situation
is blamed on the deal struck between
the Government and the company
over the Kinsale development. When
asked if that washis reason for leaving
Marathon, Mr Sheridan instead pre-
ferred to cite his "geologists as itine-.
rants" theory of oil exploration.
When asked if Marathon has been
financially crippled by the Govern-
ment on the Kinsale Gas deal, he
replied that he also had heard rumours
to that effect but would make no
comment on them.
Whether it was because of his ex-
perience at Marathon or just inherent
in the oil executive psyche, Mr Sheridan
has an intense scepticism about the
role Government should play in
mineral exploration and exploitation.
Speaking of his deep belief that the
oil is there, Mr Sheridan said he
feared that too much Government
interference and mismanagement could
result in Irish oil industry being left
in ashambles like the Navan mines.
"We have an extremely sorry his-
tory here with the Navan experience,"
he said. "The Navan mine is one of the
richest lead zinc deposits in all of
Europe. Despite that there is precious
little money coming into this country
for mineral exploration because of the
Navan situation."
Observers point out, however, that
zinc and oil exploration are two
different matters. While the two
Navan mines have been big money
losers since the mid-1970s it is only
partially due to state interference and
mostly the result of a depressed zinc
market. The commercial value of
zinc is constantly in flux, while oil
is always in demand and the market
isconsistently high.
In an interview with Magill, how-
ever, Mr Sheridan returned repeatedly
to the theme that Governments should
steer clear of oil exploration.
"Governments the world over have
made a mess of oil exploration and
there is no reason to believe Ireland
will be any different," he said. "Ex-
ploration is a hell of a risky business
and I honestly don't believe that state
oil companies are the answer."
Under the terms of the Ireland
Exclusive Offshore Licensing laws, the
Government is entitled to royalties
from the crude on on a scale rising
from 8to 16 percent. It is also entitled
to a one time bonus payment if the
field releases a very high level of
In addition, the State has the right
to SO percent participation in the
venture. This is presumably a higher
stake than the Atlantic Resources
would like to see the Government
make in its wells, although it is a
modest interest compared to the
situation in the Middle Eastern OPEC
nations and Britain and Norway in
the North Sea.
Sheridan reasons that if the oil
companies take the risk and spend
the money on exploration they are
certainly entitled to a lions share
of the revenue from the wells.
f course they're concerned about
what the Government is going to
do," said Fianna Fail's George Colley,
who granted Atlantic Resources its
exploration license when he was
Minister for Industry and Energy.
"They would like it if the Government
sat back and did nothing, but they
knew very well what the framework
was when they signed."
Although the present Government
says it has no intention of nationalis-
ing the oil companies or establishing
another state oil company to augment
the Irish National Petroleum Cor-
poration, secret talks are presently
taking place between the Government
and representatives of INPC asto what
role Irish Petroleum should play in
the future.
Mr Colley says he has "no doubt"
that the Government is contemplating
a move into exploration of its own
should the Atlantic Resources field
prove economically viable.
Chances of the field proving com-
mercially sound are high according to
some observers who point to the low
costs of developing such a close-in
field in shallow water.
While it will be some time before
Atlantic Resources and its two part-
ners, Gulf and Union Oil, evaluate
the Irish find, current estimates place
possible production in the range of
40,000 to 50,000 barrels a day. That
is miniscule by international standards
- the smallest well in the North Sea
produces 100,000 barrels a day and
the largest pumps 1.6 million every
24 hours.
What would 50,000 barrels of
homegrown crude mean to the average
Irish consumer?
Absolutely nothing unless you
bought Atlantic Resources shares and
held onto them like Don Sheridan.
"An oil discovery of this size will
be of enormous benefit to the be-
leagured Irish economy but would
not really mean much to the average
Irish citizen," said Bart Collins, editor
of London's Petroleum Times. "The
oil companies involved would un-
doubtedly put pressure on the Govern-
ment to maintain Irish oil prices at
previous levels and to stay in line with
other oil producing countries. Basic-
ally, the prices at the pump would
stay the same."
Sha t t ering Ga rret
Mark Brennock examines the role and function of Young Fine
Gael and profiles its Chairman, Chris O'Malley.
n 1979 when Chris O'Malley was
running for the presidency of UCD
Students' Union he made his position
on abortion clear: he was against
abortion. 1979 was the beginning of
a period when UCD students became
perceptibly more conservative and
there was concern that the Students'
Union leadership might be soft on
abortion. The smear campaign orga-
nised by one of O'Malley's supporters
on the abortion issue was thus very
effective. O'Malley did not initiate
the smear nor did he take part in it.
Nor did it do him any harm. He
won the election.
O'Malley decided that he wanted
to become president of UCD Students'
Union while still at school. However,
his involvement in student politics
in his first two years in college was
peripheral. His announcement of his
candidature appeared surprising, his
election appeared effortless.
Within two years of joining Young
Fine Gael in 1980 he was elected
chairman. He had no stiff opposition.
It is not his choice that Young Fine
Gael's opposition to the amendment
has brought him to the fore. He wan-
ted to move Young Fine Gael away
from moral issues and to have an
input into social and economic policy.
Like Declan Costello in the 1960s
and Michael Keating in the 1970s,
Chris O'Malley makes no secret of the
fact that he is a social democrat. Like
them in their day he wants Fine Gael
to become a social democratic party.
He sees Young Fine Gael as playing an
important part in that change, and
when it takes place, the right wingers,
the Alice Glenns of this world, will
leave. He feels that they should be
given every encouragement.
The Alice Glenns see it differently.
Alice Glenn herself recently accused
Young Fine Gael of being unaware of
the party's history. Chris 0'Malley
has reason to find this amusing. He is
a grandson of Kevin O'Higgins, Minis-
ter for Home Affairs in the first
Cosgrave government. He is a grand-
nephew of Tom O'Higgins, the presi-
St uffy Office?
Lack of ventilation, polluted air &air conditioning, electrical equipment can
produce irritating symptoms - Headaches, Nausea, Migraine,Asthma, Lethargy
Ray lonisers Freshen and clean the the air you breathe,
so you feel more alert and more alive!
Come a Uvel
You are, in large measure, what
you eat and what you breathe.
More and more our air is both
polluted and depleted: polluted
by smoke, fumes and city dust;
depleted because the health-
giving negative al[ ions are
largely replaced in towns.
offices and even in your home
by positive air ions. These make
you feel 'heavy' and below par,
while negative ions make you
feel alive and alert.
Air ionisers pour out a steady
steam of negative air ions,
precipitating smoke, pollen
dust, and thus cleaning the air,
while the negative ions
reprod uce the healthy,
stimulating environment you'd
find in the countryside, beside
streams and waterfalls and on
Ha yfever - Ast hma
Distinct relief for most people
suffering Asthma, Headaches,
Hay Fever, Migraine, Sinus
Infections &Tension.
Nature cannot cope with
man's self made heavy air filled
with impurities, because of
central heating, TVs, nylon
carpeting and other man made
appliances, which cause an
imbalance of positive ions. This
is where the ISO-ION comes in,
neutralizing the polluting
molecules of smoke, fumes etc.
and correcting the imbalance of
positive ions.
By night, using the ISO-ION
in the bedroom promotes
restful sleep. so you awake
feeling relaxed and clear-
headed. therefore better
equipped to face the day.
Specia l fea t ure.
Totally Silent
Totally eliminates static electricity and
related discomforts.
Damp proof
Goes on virtually forever, with no parts
to replace or wear out - at a cost of only a
penny a week.
Room coverage 18' x 18'.
For informa tion
Tel: 606666,24 hrs, 7days.
dent of the Blueshirts in the 1930s,
and he is a cousin of the present Chief
J ustice, Tom O'Higgins. The blue
blood isn't confined to Fine Gael.
His father is first cousin of Fianna
Fail Senator Eoin Ryan, and he is a
grand-nephew of Dr J ames Ryan,
TD for Wexford from 1918 to 1965
and at various times Fianna Fail
Minister for Health and Social Wel-
fare, Agriculture and Finance. His
grand-aunt married Sean T. O'Kelly.
Hismother is UnaO'HigginsO'Malley,
founder of the Glencree Centre for
Reconciliation. So strong was the
legacy of Civil War bitterness that
members of both families boycotted
hisparents wedding.
Chris O'Malley also has a degree
In the amendment campaign Young
Fine Gael is providing a platform for
Alan DUkes, Gemma Hussey, Nuala
Fennell and Alan Shatter to speak
against the amendment, while issuing
press statements using words such
as "conservative" and "reactionary
forces" to condemn the likes of Alice
Glenn and Oliver J . Flanagan. When
asked at the press conference which
launched the Young Fine Gael cam-
paign if he thought that Young Fine
Gael was out of line with the senior
party he replied that they were only
campaigning in favour of party policy.
Put another way it is the senior party
that is out of line with Young Fine
n Saturday evening February 12
Garret FitzGerald arrived at the
Leisureland complex in Salthill to
address the Young Fine Gael annual
conference. As he sat in front of the
speakers rostrum, speaker after speaker
stood in front of him, castigated the
party for supporting the amendment
and pleaded with him to change his
line on it. Delegates appealed to "the
spirit of the constitutional crusade".
The hall was filled to capacity, the
only such occasion throughout the
weekend. Among the delegates there
was a sense that they were doing
something important as they passed
the most strongly worded of three
anti amendment motions by a con-
Garret FitzGerald got up to make
his speech. He virtually ignored his
prepared script which was to refer to
the constitutional crusade. He said
"my decision to set up Young Fine
Gael has been totally vindicated by
what has happened here today". He
promised "to take the views that I
have heard here into account" and
then cut his speech short. Many
delegates regarded the tone of his
speech as patronising. They had
MAG I },;;},;; SEPTEMBER 19?3
Chris O'Malley: unflawed pedigree
expected more. Several delegates re-
fused to stand for the traditional
standing ovation. Garret FitzGerald
was no longer God. Young Fine Gael
was prepared to take a stand without
a lead from him. According to senior
party sources he was "genuinely
shattered" by his experience. On May
29 he met the Young Fine Gael
National Executive. They informed
him of their intention to campaign
against the amendment and asked him
to clarify the party's anti amendment
hris O'Malley has no difficulty
in clarifying Young Fine Gael's
policies. Sincehiselection aschairman
he has met several government minis-
ters to explain Young FineGael policy
to them. Herecently told one govern-
ment minister that Young Fine Gael
could oppose apieceof legislation that
the minister was keen to introduce
unless certain specific changes were
first madeinthe particular area.
Senior party members don't expect
Young Fine Gael to behave like this.
From its foundation in 1978 Young
Fine Gael has never carried any poli-
tical weight within the party. It was
founded as part of a strategy to make
the party appear more attractive to
that ever growing section of the elec-
torate, the 18-25 agegroup. In this it
has been very successful. Since 1979
Fine Gael's share of the vote in that
agegroup has more than doubled from
19% to 40%. But Young Fine Gael
was never intended to have any rele-
vance to party policy. It wasagesture
to "the young people", a social club
for the offspring of senior party
members with the odd disco and the
occasional perk of apatronising speech
and ahandshake from Garret himself.
According to a former Young Fine
Gael chairman, Roy Dooney, the most
successful event of his year was the
annual sports day.
The national profile of Young Fine
Gael was virtually non-existent in the
year prior to February 1983. This was
due in large part to the cancellation
of the 1982 conference due to the
General Election campaign. In the
same period Young Fine Gael's profile
within the party rose considerably.
According to Senator Sean O'Leary,
Fine Gael's national director of elec-
tions in the three general elections
between the last two conferences
"Young Fine Gael formed 25-30%
of the activedoor-knockers".
In Dublin South West their impact
was most striking. Within three weeks
Young Fine Gaelers from outside the
constituency moved in to form an
election machine for newcomer
Michael O'Leary who duly ousted the
sitting Fine Gael TD Larry McMahon.
Chris O'Malley was in charge of that
operation. The importance of Young
Fine Gael to the party machine isnow
widely recognised. As a result Young
Fine Gael now feel that they have a
right to demand an input into party
While Chris O'Malley says that
neither he nor Young Fine Gael wan-
ted this amendment to happen, there
is no doubt that inamatter of months
the campaign has enormously im-
proved not only Young Fine Gael's
morale but has also helped to secure
ChrisO'Malley's political future.
of the background and evidence in the case and we start
with the stories of the three accused persons - Osgur
Breathnach, Brian McNally and Nicky Kelly.
1976, there were in excess of twenty persons
arrested under Section 30 of the Offences
Against the State Act, 1939, in connection with
the robbery of the SaIIins mail train which had taken place
on the 31st of March. The arrests were made in Dublin,
Cork, Wicklow, Limerick, and Carlow. ...
Among those subsequently charged with conspiracy
to commit armed robbery and with actual robbery of the
mails from theCork/Dublin train on the morning of the
31st of March, 1976, were Osgur Breathnach, Brian McNally, I
Michael Plunkett, J ohn Fitzpatrick, Michael Barrett, and
Nicky Kelly. Four of the accused signed statements whilst
in police custody, incriminating themselves in the robbery:
Breathnach, McNally, Fitzpatrick, and Kelly. They alleged
that the statements, amounting to confessions, were signed
in order to stop beatings they were receiving at the hands
of the police.
All six charged were discharged by J ustice 0hUadhaigh
the following December, because of the failure of the
prosecution to produce a book of evidence against the
Subsequently, new charges were preferred against four
of the original accused. Fitzpatrick and Barrett were not
charged, even though Fitzpatrick had signed a statement
incriminating himself in the robbery, which meant that
there was precisely the same evidence against him as there
was against Nicky Kelly and Osgur Breathnach. No reason
was ever offered for this, and Fitzpatrick was never called
as a witness to confirm or deny allegations that it was he
who beat up McNally on the Wednesday night of the
crucial remand from a special sitting of the District Court,
back into Garda custody.
The trial of the four was aborted on the fiftieth day on
the death of one of the J udges, J udge J ohn William
O'Connor. A new trial was set, and in the first few days
of this new trial, Michael Plunkett was acquitted. Breathnach,
McNally, and Kelly were found guilty and sentenced on
December 13, 1978. Upon appeal, Breathnach and McNally
had their convictions quashed on May 20, 1980. Nicky
Kelly was unsuccessful in his appeals to both the Court of
Criminal Appeal and the Supreme Court. He is still in jail,
serving a 12 year sentence.
. under Section 30 of the Offences Against the
State Act, 1939, at 3.l5pm on the 31st March,
1976. He was taken to the Bridewell where his
detention order was extended and he was released at
2.45pm on Friday, the 2nd of April, 1976. He had spent
47Yz hours in police custody.
He was arrested again under Section 30 at 1.30pm on
Monday, the 5th of April, 1976, and taken to the Bride-
well, where his detention order was again extended, and he
was released at 1.30pm on Wednesday, the 7th of April,
1976. A total of 48 hours in police custody. It was during
the latter part of his detention that he alleges he was beaten
and forced to sign astatement, incriminating himself in the
Sallins mail train robbery.
Upon his second release, he was again arrested under
Section 30, and was detained until he was taken to the
Richmond Hospital, following a High Court Habeas Corpus
application. The following day, he was arrested at common
The Court of Criminal Appeal quashed Breathnach's
conviction and ruled that his statements were inadmissible
in evidence because of his having been brought to a "mena-
cing environment", a tunnel in the Bridewell during his
second period in detention, in the early hours of the morn-
ing, for an interview, and failure to vindicate his right of
access to asolicitor.
Upon his second arrest under Section 30, Osgur Breath-
nach was taken to the Bridewell Garda Station and placed
in a cell. After 40 hours in detention, at approx. 5.20am
on the Wednesday morning, he was taken down into a
tunnel leading to the District Court, and. interviewed by
Detective Garda Fitzgerald and Detective Inspector J ohn
Murphy. Breathnach alleged in evidence that he was ques-
tioned in this tunnel, and that he refused to answer
questions without a solicitor. Healleged also that Detective
Garda Thomas Fitzgerald and Detective Inspector J ohn
Murphy attempted to pull his coat off, that he was slapped,
punched, kneed, banged against a wall, that his arms were
held, and that he was shouted at. He alleged further that
his alleged part in the robbery was being repeated over and
over again to him.
When he was taken back upstairs, he alleged that Detec-
tive Garda Fitzgerald and Detective Inspector Murphy
pulled a chair from under him causing him to fall to the
ground, and that he was pulled from one detective to ano-
ther, that he was by this time dizzy, sore all over, confused,
and had difficulty in breathing. He also alleged that he was
beaten by other detectives whom he could not identify,
that the statement he signed was not his own, but con-
cocted by the Gardai, and that he was forced to sign it in
order to avoid further beatings. The time on his statement
is 6.00am on Wednesday, April '7 - he had been in'custody
41 hours at the time of his making a "confession".
Dr. Noel Smith, who had been the Breathnach family
doctor for some years, was asked by relatives to go to the
Four Courts to examine Osgur Breathnach prior to the
Habeas Corpus application on the afternoon of Wednesday,
April 7. He examined Breathnach at 5.l5pm that evening,
just under 12 hours after the self-incriminatory statement
had been signed. Dr. Smith saidinevidence that Breathnach's
head was painful and tender and that he had a lump on it,
that his left leghad bruisesover the top lower third, lateral,
to the side and back. That there were the early stages of
bruising on Breathnach's buttocks. In Smith's opinion,
Breathnach was dangerously ill, suffering from concussion
as a result of the head injury and suffering from other
injuries which could not havebeen self inflicted. As a result
of an application to the High Court, Breathnach wa s re-
moved to the Richmond Hospital.
Breathnacn was examined by Dr Leech of the Richmond
Hospital on his arrival at the hospital on the Wednesday
afternoon April 7th. Dr Leech said in evidence that he
found Breathnach to be in an anxious condition, that there
was a small bruise on the left hand side of the chest, asmall
bruise on the inside left ankle, bruises over the lower one
third of the leg, and tenderness over the triceps of the left
arm. He said the injuries which he found were consistent
with an assault of minor degree.
Dr Carey, a senior neuro-surgeon at the Richmond Hos-
pital, who examined Breathnach on Thursday morning,
April 8th, said in evidence that he found no injury to the
accused's head, no evidence of loss of consciousness, no
evidence of external injury to the head or neck. There was
tenderness of the scalp, on the left side of the jaw, and
bruising on the left arm, left chest, back of the right calf
and on the left ankle. The bruisings on the arms was stated
by Dr Carey to be consistent with apunch, behind the right
legwould be consistent with akick or aknock.
Breathnach was discharged from hospital later that day,
April 8th.
Thus while the medical evidence on Breathnach's con-
dition was inconsistent (although the doctors concerned
insisted their evidence was not contradictory), there was
nonetheless considerable medical evidence that Breathnach
was suffering from injuries of some kind. At no stage
throughout the trial was there any evidence to the effect
that Breathnach could at any stage have inflicted these
injuries on himself or have had these injuries inflicted,
other than at the hands of the Gardai.
Non-medical evidence about Breathnach's condition was
even more compelling. Aidan Browne S.C., who saw Breath-
nach in the High Court before the Habeas Corpus applica-
tion said in evidence: "To me, he appeared to be somebody
else - as distressed as anyone I have ever seen and to a
degree that was frightening as far as I was concerned ... It
was an overall impression of somebody who was dehuma-
nised, that the attributes of the human animal that dis-
tinguishes him from the non-human animal were missing
from him ... one other person that I had seen in custody,
not in this jurisdiction, in Crumlin Road J ail where he had
been lodged after sustaining seven or eight days of interro-
gation ... that was the parallel between the two persons
that I made at the time." While Brown's evidence was made
to appear unspecific and vague under cross examination,
his testimony was nonetheless powerfu1.
Mr Dudley Potter, solicitor, also giving evidence at
Osgur Breathnach's trial, said he saw the accused at twelve
midday on the 7th of April, 1976, and that there were
marks and bruises on his body and that he appeared to be
in avery distressed state.
Taken all in all therefore, the evidence in Breathnach's
case was not just sufficient as to raise a reasonable doubt
about the voluntary nature of his confession. The evidence
was such as to suggest that inall probability he had in fact
been beaten up.
Brian McN ally
the Offences Against the State Act, 1939,at 7.l0am
on the Monday morning of April the 5th, 1976.
He was taken to Fitzgibbon Street Garda Station
and shortly afterwards, he alleged in evidence, he was
struck on the cheek by Detective Garda Thomas Dunne,
and also shouted at by him. He said he was assaulted by
Detective Garda Kieran P. Lawlor, who is alleged to have
beaten him on the right cheek bone, the lip, the ribs and
the chest.
McNally claimed also that he had been deprived of
tablets which had been prescribed for him. He was ques-
tioned at intervals throughout the day, and alleged that by
midnight he was fatigued and unsure of himself as a result
of being deprived of such tablets. He was then brought to
the Bridewell Garda Station.
His questioning resumed at 1O.OOam the following
morning and lasted until 6.00pm, when he was put to his
cell for tea. At 830pm, he was taken out to an interview
room where he was interviewed until 9.l5pm.
McNally alleged that during this interview he was sitting
on a double seat with Detective Garda Felix McKenna,
that when he lit a cigarette, it was knocked out of his
mouth by Detective Garda Thomas FitzGerald, that Detec-
tive Garda McKenna stood up suddenly and that he (Me-
Nally), fell to the floor, that he was picked up by Detective
Garda McKenna and pushed towards Detective Garda
Fitzgerald who slapped and pushed him and he fell back on
the seat.
McNally further alleged that during the period when he
was being interviewed between 11.45 and 1.00am on the
Wednesday morning, that the door of the interview room
was burst wide open and that four or five plain clothes
detectives came in, one of whom he identified as Detective
Garda J oseph Egan. He said that he was made to stand,
that he was called a "Northern bastard", was slapped
across the face with the back of the hand; was pushed from
one Garda to another; was struck by Detective Sergeant
Patrick Culhane; had his shirt torn, the wing of his glasses
broken; and that he lost consciousness.
He also said he was lying on the floor and that he heard
screams and that Detective Garda Michael Finn came into
the room, in the company of another member of the
Garda Siochana whom he couldn't identify. Hesaid he was
caught by the shoulders and kneed in the stomach, pushed
around, hit on the head and the left eye, pushed against
the table and beaten on the shoulders, lips, ribs, back and
shoulder blades and between the legs with ablack jack.
He said he was punched on the head and eye and that he
was crying and screaming like a child. He said that he had
to be helped off the floor to go to the toilet.
He denied in court making any statement, and he alleged
that the statement was already written out and that when
he refused to sign it, he was threatened with the black jack
again and therefore did so signit in order to avoid afurther
beating, at 7.aOamon the Wednesday morning.
McNally was convicted by the Special Criminal Court
but the Court of Criminal Appeal held that the court of
trial had been wrong in admitting in evidence alleged verbal
admissions, as no note had been made by the Gardai con-
cerned of these alleged admissions, and therefore McNally
had not had an opportunity to read over such note, or an
opportunity to amend same, or to sign it.
Solicitor Pat McCartan who was acting for McNally and
also Kelly asked Dr. Sean 0Cleirigh and Dr. Sean Mageeto
examine McNally when he was transferred to Mountjoy -
he asked both doctors to attend to ensure that at least one
of them would be available. Dr. 0Cleirigh made the exami-
nation on the evening of Thursday, April 8 at around
7.30pm, some 36 hours after McNally had signed the self-
incriminating statement.
Dr O'Cleirigh said in evidence that he found marks over
McNally's left shoulder, consisting of amixture of bruising,
scratching and excoriation, approx. 2"x4", and similar type
marks below the left buttock. He found more bruising at
the back of the right leg and right thigh, 6"x2", a similar
mark below the right knee, 4", and two red scratch lines.
There was a reddening of the skin over an area of 4" below
the left knee and calf and there was swelling and discoloura-
tion of the left eye. The left ear was swollen and inflamed
and there was an abrasion of about aquarter of an inch on
the front of the middle ear.
In addition, Dr 0Cleirigh stated that he found all move-
ments of the neck, left wrist, and little finger of the left
hand painful, and that there was a marked tenderness all
over his body, especially at the lower ribs, and that the
injuries were of a type consistent with the beatings that
McNally had described to him.
Dr Magee, who also examined McNally gave evidence
at the trial, corroborating that already given by Dr 0
Thus in McNally's case there was consistent medical
evidence of the fact that he was suffering from injuries by
the time he got to Mountjoy on the evening of April 8th.
The Garda and the state's response to this evidence was to
suggest that McNally had been beaten up either by himself
or by acell-mate in the Bridewell on the night of April 7th.
We will be examining below the extraordinary circum-
stances whereby McNally and the others came to be in
Garda custody inthe Bridewell that night.
N icky Kelly
ted under Section 30 of the Offences Against the
State Act, 1939, at Arklow, at 10.00am on the
Monday morning of the 5th of April, 1976, and
brought soon afterwards to Fitzgibbon Street Garda Station.
He said in evidence that repeated requests for legal coun-
sel were ignored and alleged the first assault took place
around midday when Detective Garda Thomas Ibar Dunne
turned him round by the shoulders against his will in the
presence of Detective Sergeant Francis Campbell and that
he was shouted at by Dunne.
Later on, he said, Dunne slapped him about the face and
ears, shouting at himall the time, and that Dunne sprinkled
holy water on him. Kelly said that Detective Garda Michael
Finn entered the room, slapped him, and asked him if he
was ready to make a statement. Further, Finn made him
stand up and sit down on a chair repeatedly, and then
pulled the chair from under him, causing himto fall to the
Kelly alleged that the next assault occurred when
Detective Garda Dunne punched him on the arms. Detec-
tive Garda Finn was the next to assault himby ramming his
head off a locker, whilst Detective Garda William Maher
was present also. Together, the Gardai shouted at him to
"own up", he said.
He claimed they then "spreadeagled" him against awall
and kicked his legs apart, causing him to fall to the ground.
They jabbed him in the ribs when they were doing this.
Dunne is alleged to have cursed throughout.
The last alleged assault on the Monday was when Detec-
tive Garda Finn brought Kelly up to a cell and shoved his
head into a toilet bowl five or six times. Kelly was taken
(t<;>the Bridewell Garda Station at approx. 1.00am on the
Tuesday morning, where he rested the night in his cell.
I On Tuesday morning, April 6th, Kelly said Detective
Garda Dunne shook him and that Detective Garda Maher
pushed him about and that, later on, Detective Garda
Lawlor and Detective Garda Boland pushed him from one
to the other, and shouted at him. At one stage, Kelly fell
to the floor, and he alleged that Detective Garda Boland hit
him with a chair. Further, that Detective Garda Lawlor and
Detective Garda Boland punched him on the arms and
slapped him on the upper body.
After lunch, Kelly alleged, that Detective Garda Finn
was responsible for him falling off a seat and stood behind
him asking questions, slapping him on the ears when he
gave "unsatisfactory answers". By late afternoon, Kelly
alleged that Detective Garda Dunne punched him on the
arms and suggested to him roles that he played in the
Between the hours of 9.00pm on the Tuesday and
5.30am on the Wednesday, Kelly underwent continuous
questioning during which time he alleged that he was
shouted at by Detective Garda Dunne and punched repea-
tedly on the arms by him, and that he was also beaten by a
number of detectives whom he couldn't identify.
Detective Garda Michael Finn and Detective Sergeant
Patrick F. Cleary were accused by Kelly of beating him on
three separate occasions with a black jack. He alleged he
was beaten under the arms and from the legs to the knees,
that he was being punched and shouted at to sign a state-
ment. He also alleged that Detective Garda Finn threatened
to break his nose..
On the third occasion when he alleged he was beaten
with the black jack by Detective Sergeant Cleary, a state-
ment had already been written out, and it was his refusal
to sign it which brought on the third, and according to
Kelly, the worst of the beatings with the black jack.
He also alleged that during this period Detective Garda
Egan slapped and punched him about the arms, ears, and
face, and that Detective Sergeant Culhane shouted and
roared at him, and that Culhane punched him, causing him
to fall to the ground. After the third beating with the black
jack, Kelly said he signed astatement at 5.l Sarn in order to
stop further beatings.
Dr Sean O'Cleirigh, the independent medical witness,
examined Kelly at Mountjoy J ail at 730pm on Thursday,
the 8th of April, 1976. Dr O'Cleirigh said in evidence:
"He had bruising over the left arm covering approxi-
mately the upper three quarters of the left armand he had
a similar type of'bruislng over approx. the middle two-
thirds of the right arm. From the tip of the shoulders to
about three-quarters way down the arm. There was also a
large area of bruising, I call it ecchemosis, that was an area
approx. six inches over the left shoulder, at the back of the
left shoulder on the back of the trunk .... "
Dr O'Cleirigh said there was discolouration over the arms
- "a blue black discolouration". He said "the whole area
was blue black. Over the back, there were areas where the
discolouration was much fainter. He also had bruising over
both buttocks.
"I want to describe the area where it was: it was below
the crest of the illium, the crest of the illium is what we
would normally call the hips: the upper crest of the pelvic
bone - and this extended down for about two inches. It
was right across the back. I called it a linear bruising be-
cause there were little lines through it. It was aslatey blue
Over the left thigh, there was an area of slight bruising:
the discolouration was very slight; and this was approxi-
mately two inches by four inches. It extended from the
tuborsity - the prominence aat the top of the hip bone ...
the tuborsity to the femor - the bone between the hip
joint and the knee - and this was tender. By what I mean,
when I palpitated it, there was pain present. It was roughly
triangular in shape. The base was roughly two inches and
the sides were roughly four inches.
"There was a similar type of bruising between the
middle and the lower third of the thigh. That is about two-
thirds of the way between the hip joint and the knee joint.
The left thigh. This was approx. two inches in diameter.
"There were also -two small bruises on the front of the
body. One just below the breat bone - the sternum - one
about an inch below the sternum; and the other about three
inches above and one inch outside the line of the left nipple.
They would have been at most one inch in diameter. They
were small bruises. He had extensive bruising of the left ear
itself and behind the left ear. In other words, the dis-
colouration extended from the ear itself. It extended for a
couple of inches but it also extended down below the level
of the ear. There was discolouration behind the right ear.
It was alight brown - I describe it as 'browning' ... "
Referring again to the left ear, Dr 0 Cleirigh said: "I
discovered that there was a swelling there and there was
some discolouration there and it was tender. He was in a
state of very acute anxiety ... I have quite aclear recollec-
tion of Kelly being particularly stressful."
Dr 0 Cleirigh was further questioned by Mr Sorohan
SC. Those various injuries present - matters that you
noticed - distressful state; what were all those matters
consistent with in your opinion as adoctor?
Dr 0Cleirigh: They were consistent with beating of the
type which he had described to me.
Dr 0Cleirigh further put the ages of the bruisings found
at one to three days.
His evidence was corroborated by Dr Magee, who also
examined Kelly at the same time.
accused persons are placed in Garda custody after
being charged in the District Court but these cir-
. cumstances are very unusual, especially in the
Dublin area. The reasons generally relate to the lateness of
the hour at which the charges are made and the distance
from a prison. Thus if a person is charged with an offence
in a remote area and remanded in custody either by aDis-
trict J ustice or by a J ustice of the Peace, then they may be
held in Garda custody overnight, pending their removal
to a prison the following morning. But this is rarely neces-
sary in the Dublin area. In any event the extraordinary
procedure was taken in this case of specifically getting a
remand into the custody of two named Gardai - this pro-
cedure is virtually unheard of, although provided for under
Section 25 of the Criminal Procedures Act 1967.
In fact during the course of the Sallins trial the issue
arose during the cross examination of the station sergeant
of the Bridewell who was on duty on the night of April
7, 1976. He, Sergeant Padden, admitted that he could not
recall any other case in which an accused person had been
remanded into Garda custody.
One of the senior Garda officers involved in the case,
Detective Inspector Ned Ryan was unable to explain during
the course of the trial why the remand into Garda custody
had occurred at all.
Magill asked the Department of J ustice if there had been
any other such cases of a remand from the District Court
to Garda custody. The Department referred us to the Garda
press office. At first we were informed by Sergeant J im
Quinn of the press office that "adult prisoners are never
remanded back into Garda custody. Wecan't hold a priso-
ner for longer than is absolutely necessary," he said. "If
we have occasion to interview a prisoner further, then we
go into the prison to seehim."
That seemed unambiguous. But then three days later
another official of the Garda press office, Breege Wymes,
went to considerable pains to make contact with Magill
to offer additional unsolicited comment. She maintained
that remands into Garda custody were commonplace - it
happened every day, she said.
We contacted Sergeant J im Quinn again and asked for
clarification as to the point at issue and for an explanation
as to why we should be told such contradictory stories. He
reverted to us following enquiries and explained that re-
mand into Garda custody did take place in the circum-
stances outlined above (i.e. in remote areas) but although
he had been stationed for a while in the Bridewell he was
unaware of any occasion inwhich this had taken place.
Lawyers, dealing with criminal cases to whom we have
spoken, said that the procedure was unheard of in the
Dublin area.
As Sergeant Quinn had suggested to us that a remand
into Garda custody might take place if the District Court
had sat very late at night and Mountjoy was closed, we con-
tacted Mountjoy and enquired up to what time they would
admit prisoners. They replied that they would admit
prisoners up to midnight and later if necessary if they were
givennotice that this was going to take place. :l.
As the sitting of the District Court at which Fitzpatrick,
McNally, Kelly and Plunkett were charged took place at
1O.30pm and was over in a matter of minutes, there is no
logistical explanation for their being kept in Garda custody
The fact is that:
(a) a remand into Garda custody is almost unique in the
Dublin area; and
(b) there were no exceptional circumstances in this case
which could possibly justify a remand into Garda custody;
(c) in any event the remand applied for and obtained
was into Garda custody, ahighly unusual procedure.
There has been at no stage any official attempt to ex-
plain why the remand into Garda custody took place in
this instance - no attempt either at the trial or on any
other occasion. But there is avery obvious explanation and
it isthe following:
If the prisoners were suffering from injuries received
within the previous 24 hours at the hands of Gardai, then
the longer their committal to prison could be postponed
the better, for no medical examination was likely to take
place until then.
But there was an even more attractive reason for reman-
Continued on page 35
ding the prisoners back into Garda custody. By placing
them back in the Bridewell and by placing them two to a
cell a scenario was being created whereby it would be
maintained later that the injuries which they would un-
doubtedly be found to be suffering from, were either self-
inflicted or mutually inflicted.
In the absence of any attempt at all, let alone any
plausible attempt, to explain the reasons for this extra-
ordinary remand into Garda custody, the presumption must
be that there was an ulterior motive on the part of the Gar-
dai for taking this exceptional course of action. That
ulterior motive, in the circumstances, could be only that
they wanted to delay a medical examination and/or they
wanted to construct an alibi which would explain how the
accused persons came to be suffering from injury.
In any event there is the difficult case of Osgur Breath-
nach to answer. He was not placed in a cell with anyone
before he was medically examined and removed to the
Richmond and before he was seen by Aidan Browne, SC.
The evidence of Garda ill-treatment in his case is clear-cut.
That evidence lends further suspicion to the Garda motives
for remanding Fitzpatrick, McNally, Kelly and Plunkett
into Garda custody, following the preferment of charges
in the District Court on the night of Wednesday, April 7,
There is additional reason for concern about this issue
arising from the unexplained delay in charging the four
accused. As the only evidence against any of them was their
self-incriminating statements, there was no reason to delay
charging them once they had been assembled together in
the Bridewell, literally yards from the Bridewell District
All four were in the Bridewell Garda station from
11.30am on Wednesday, April 7, following Kelly's return
from the trip to Ballymore Eustace and Bray. Thus the
question arises why it took afurther 11hours to have them
No adequate explanation for this was forthcoming
during the trial.
But there was a further suspicious twist to the case. The
rules of the Bridewell specify that persons held on the same
charge should not be placed in the same cell together.
Asked by Seamus Sorohan if he believed that what was
done to Kelly and McNally was in contravention of the
rules of the Bridewell, Detective Inspector Ryan said in
evidence: "I believe it does my lords contravene those
regulations." However, later in the trial Ryan contradicted
his earlier testimony on that point. He said: "I am not
aware of it (i.e. the rule in question). I think if that isthere
it is anew one."
sive evidence that McNally, Breathnach and Kelly
were beaten up in the Bridewell, there is further
independent evidence that there was something
untold going on in the Bridewell during the period in
This was evidence from fivepeople being detained in the
Bridewell during that same time.
Mr George Royale gave evidence in Brian McNally's
trial to the effect that he heard shouts in the Bridewell
around 1.00 o'clock on the night in question. Later on,
he said he heard screams and shouts coming from the
tunnel under the station, the tunnel leading to the District
Court, and that he heard aquestion being roared "who was
driving?". He also gave evidence to the effect that Peter
Royale, his brother, and Peter Harrington banged and
kicked on the cell door after hearing screams, and that a
Guard came down and told them to shut up or they would
get the same. He further said that when they complained
later on, they were told that they were better off keeping
their mouths shut, that it had nothing to do with them.
George Royale admitted under cross examination that
he had seven convictions against him, including ones for
housebreaking, shop breaking, assault, and possession of a
firearm. He denied fabricating his evidence and could not
identify the person who allegedly had told him to "keep
his mouth shut". He further said that he had been in the
Bridewell on a number of occasions before but had not
heard anything like the shouts and screaming he heard that
night. As a result of what he heard, hejoined the Prisoners
Rights Organisation, and took part subsequently in apicket
on the Bridewell. He denied that either he or his brother
were founder members of the organisation but admitted
that he knew some of its officers. He also stated under
cross examination that he had spent three months in
Mountjoy on remand for something for which, in the end,
anolle prosequi was entered.
J ames Lalor gaveevidence at Brian McNally's trial to the
effect that he heard shouting and screaming in the Bride-
well around midnight on the night in question. Hesaid that
he banged on the door of his cell in an attempt to get the
disturbance stopped, and that a Guard whom he could not
now identify, told him to "mind his own business".
At the time of the trial in October 1978, J ames Lalor
was serving a 12 months sentence in Mountjoy Prison,
having been convicted of pick-pocketing. He further stated
under cross examination that he had appeared in the Dis-
trict Court the morning after hearing the screams and
shouts, and that he had received a 12months sentence. He
had not been/contacted about the incident until almost
two years after the event.
At the time of his giving evidence, Peter Harrington was
serving five years penal servitude for armed robbery and
had served ayear and ahalf of his sentence.
He gave evidence at Brian McNally's trial to the effect
that he had been re-arrested, along with his co-accused who
included George and WilliamRoyale, outside the Bridewell,
after their case had been thrown out of court. Headmitted
that he had been in the Bridewell thirty times. When ques-
tioned about what he heard in the Bridewell on the Wednes-
day morning, he said that he heard screams and shouts, and
the sound of something banging off a door. He said that it
lasted for about two hours. He also said that he had been
in the Bridewell on a number of occasions since that night
but had never heard anything like it since.
Peter Harrington spent the night in a cell with George
and WilliamRoyale.
Under cross examination, he admitted that he had a
number of previous convictions including ones for receiving
and stealing, robbery with violence, breaking and entering,
and also with stealing a car. This last was in the English
jurisdiction and he was convicted in London. He denied
that he fabricated his evidence.
William Royale gave evidence at Brian McNally's trial
to the effect that he had spent the night in a cell with his
brother George, and Peter Harrington. He said that around
midnight on the Tuesday, he heard shouts and screams in
the Bridewell, and the sound of someone who was obvious-
ly in pain and frightened. Heclaimed he banged on the cell
door to try and get the noise stopped, but that he was told
he would bebetter keeping out of it and that it had nothing
to do with him. William Royale said that he had been in
the Bridewell many times since that night in relation to
the same case.
He admitted under cross examination that he had a
number of convictions including housebreaking, malicious
damage, larceny, and interfering with amotor car.
Alan Martin, giving evidence at Brian McNally's trial,
said that he was brought into the Bridewell on Tuesday
night at around midnight and that he had never been in
the Bridewell before. He said that he heard screams and
shouts in the cell next to his own, and that these lasted for
one and a half to two hours. He also said that he had been
in police custody three or four times and that he could not
remember another incident like it.
Under cross examination, he admitted that he was
arrested and detained under Section 30 of the Offences
Against the State Act, 1939, and that he had been asked
questions in relation to the Sallins Train Robbery. He
further admitted that he had previous convictions including
one for housebreaking. He said that he couldn't sleep be-
cause of all the screaming and shouting and crying that was
going on, and that it seemed to have gone on for hours but
that finally he managed to get to sleep. He said also that the
following morning, the person who gave out the breakfasts
said that the occupant of the cell nearby was not able for
his meal, and gave him a double portion. Hestated that all
the commotion was going on when he was trying to get to
sleep, and further denied that his evidence was fabrication.
the case acknowledged in court that they were
aware of the allegations being made at the time
about the ill-treatment of those held in connection
with the Sallins mail train robbery.
In view of the press coverage given to those allegations
at the time - there were several press conferences held by
members of the Irish Republican Socialist Party, to which
most of those held belonged, to publicise these allegations.
In addition, there was of course the Habeas Corpus hearing
in the High Court of Osgur Breathnach, where allegations
were made public and as a result of which Breathnach was
sent to hospital by order of the court. Apart from that, the
Gardai would have been aware from an early stage of the
medical evidence that had been accumulated in the case.
Yet only the most cursory enquiry was held into these
The most senior Garda officer involved in the case, Chief
Superintendent J ohn J oy said in evidence that he did not
institute any enquiries into allegations of ill-treatment even
after the Breathnach Habeas Corpus hearing. But he did
ask Superintendent Casey, who was also involved in the
case, to make informal enquiries after the District Court
hearing on Thursday, April 8, when Plunkett, speaking on
behalf of all four accused, said that they had been beaten
Casey made informal enquiries of two Gardai, both of
whom were the subject of very serious allegations in the
case and on hearing from these that there was nothing to
the allegations he reported back to J oy that there was
nothing to be worried 'about.
That was the extent of the Garda enquiries into the
affair from that day to now. At any time Superintendent
J ohn J oy, or any of his superiors in the Garda Siochana,
could have instituted a sworn enquiry on their own initia-
tive into the allegations but that was never done.
case was it alleged that the Gardai ill-treated
persons in detention, then the allegations
might be treated with greater reserve. But
the fact is that throughout 1976 and the early part of 1977
allegations of Garda brutality were common-place and the
names of certain Gardai cropped up again and again in these
Amnesty International sent a team to Ireland in 1977.
They examined a total of 28 cases, seven of which related
to persons arrested in connection with the Sallins mail train
robbery. In its report to the Irish Government Amnesty
"... Allegations common to every case examined are
that the victims were at various times beaten and punched,
the most common targets being the ears, stomach and groin;
knocked or thrown against walls or furniture; thrown from
one officer to another; kneed in the stomach and kicked. It
was also commonly alleged that victims were pulled or
swung by the hair; had their arms twisted behind their
backs while they were punched; were spreadeagled against a
wall and had their legs kicked apart so that they fell to the
ground . . . . In five cases detained persons alleged they
were beaten with objects ....
"The consistency in the nature of allegations from
persons arrested at different times and in different parts of
the country must, in the opinion of Amnesty International,
lend weight to their validity, as must the fact that during
the past 18 months and longer the same officers have been
mentioned as being involved in maltreatment of suspects
in reports made at different times in different parts of the
Thus in no sense could the allegations of Breathnach,
McNally and Kelly be regarded as unique. There was agood
deal of evidence that the Gardai were ill-treating suspects
almost asamatter of routine at the time.
In fact a delegation of senior Garda officers went to
Garret FitzGerald in 1977 - he was then Foreign Minister.
They told him about their concern about what was happen-
ing. FitzGerald raised the issue with the then Taoiseach,
Liam Cosgrave, but nothing more was done, although
FitzGerald did threaten to resign.
so far:
* That Osgur Breathnach suffered injuries and he
could have come by those injuries only at the
hands of the Gardai, for he was not in the company of any-
body else during his period of detention in Garda custody,
and his injuries could not have been self-inflicted.
* That Nicky Kelly and Brian McNally suffered injuries
while in Garda custody but there was an opportunity for
them to have inflicted injuries on themselves or have had
them inflicted by colleagues as they were remanded into
Garda custody, following their being charged in the District
Court on the evening of April 7.
* That there was independent evidence of there having
been screaming in the Bridewell during the period in
* That the Gardai applied for aremand back into Garda
custody, in spite of the fact that senior officers were aware
that very serious allegations were being made about Garda
ill-treatment of these men over the previous few days.
* That the application for remand into Garda custody
was highly unusual as was the application for a remand for
one day.
* That the only plausible explanation for the remand
into Garda custody was to establish a scenario whereby
it could be alleged later that the accused came by their
injuries other than at the hands of the Gardai.
Our contention is that there is persuasive evidence that
Breathnach, Kelly and McNally were ill-treated by Gardai -
the evidence goes far beyond raising a reasonable doubt
about the voluntary nature of their self-incriminating state-
It is in the light of this established contention that the
evidence of the Gardai in the course of the trial in the
Special Criminal Court must be viewed.
In the course of the trial a total of 82 Gardai gave
evidence - allegations of ill-treatment were made against
19 of them. Everyone of them denied ill-treating any of
the accused or being in any way aware that any of the
accused were ill-treated by other Gardai.
The Gardai who gaveevidence in the trial were:
Garda J ohn Murphy Garda J ames Heffernan
D/Garda Thomas Connolly Supt. Hubert Reynolds
Garda Pierce Freaney D/Garda Gabriel McCarthy
D/Garda J ames Grehan D/Inspector F.J . Campbell
D/Garda Michael Drew D/Garda Thomas Ibar Dunne
D/Garda WilliamMaher D/Garda Kieran P. Lawlor
D/Garda Adrian O'Hara D/Garda Felix McKenna
Garda Thomas B. Fitzgerald D/Insp. Myles P. Hawkshaw
D/Supt. J ohn Courtney D/Inspector Cavanan
D/Inspector Edward Ryan Sergeant Patrick Bohan
Sergeant WilliamRyan D/Sgt. Patrick J . Sullivan
Asst. Comm. J ohn P. FlemingSergeant Luke Padden
D/Sgt. Patrick Culhane D/Garda Michael Finn
D/Garda J oseph Egan D/Insp. Vincent McGrath
Chief Supt. J ohn J . J oy Supt. Patrick Casey
Garda Noel Ryan
Garda Philip Bowe
Sgt. J ohn M. Freeman
Garda J ames Galvin
Supt. Patrick Casey
D/Garda Thomas Fitzgerald
D/Garda O. Fitzsimons
D/Insp. J ohn Murphy
Garda Noel McGuire
Garda J oseph Calnan
D/Sgt. P.F. Cleary
D/Sgt. J oseph Collins
D/Sgt. J ohn J . McGroarty
D/Garda Michael Mullen
D/Garda Patrick Waters
D/Insp. J ames McPartland
D/Garda Fintan Dunne
D/Sgt. Patrick Byrne
D/Garda Patrick Looby
Garda George Callanan
Garda Francis King
Garda Eric Lynch
Sergeant M. Purtill
Sergeant Carey
D/Garda J ohn J ordan
Garda J ohn Hyland
Garda Patrick J . Delaney
Garda J oseph Callanan
Garda Alphonsus King
Garda Eric Lynch
Ex-Supt. Patrick Flaherty
D/Sgt. Michael Egan
Garda Peter P. Cavanan
D/Sgt. Bernard Cullen
D/Garda Gerard O'Carroll
Chief Supt. AnthonyMcMahon
Garda A. Keane
D/Garda J oseph Holland
D/Garda J ohn J ordan
D/lnsp. Richard Murphy
D/Garda Michael Noonan
Sgt. Martin J . Dowling
D/Sgt. Thomas Boland
D/Garda Patrick Raftery
D/Sgt. Thomas King
Sgt. J ames Dolan
Garda J ames G. Keogh
Garda Brian McGauran
Garda Patrick Fitzgerald
D/Garda J . Naughton
D/Garda J ames Butler
Sgt. WilliamJ ohn Fennessy
Garda Peter P. Cavanan
Those against whom allegations of ill-treatment were
made were:
D/Garda Thomas Ibar Dunne D/Supt. Francis Campbell
D/Garda Michael Finn D/Garda WilliamMaher
D/Garda Kieran P. Lawlor D/Garda Thomas Boland
D/Sgt. Patrick F. Cleary D/Garda J oseph Egan
D/Sgt. Patrick Culhane D/Garda J ohn J ordon
D/Garda Patrick Raftery D/Garda Felix McKenna
D/Sgt. J ohn J . McGroarty D/Insp. Edward Ryan
D/Garda Fitzgerald D/Garda J ohn Hegarty
D/Insp. Murphy D/Sgt. Cavanan
D/Insp. J ohn Courtney
It is important for us to establish at this stage that we are
not alleging that all Gardai who gave evidence perjured
themselves. Nor are we alleging that the 19 Gardai against
whom allegations of ill-treatment were made were in fact
each guilty of ill-treatment. It is quite possible, indeed quite
likely, that many of the Gardai who gave evidence knew
nothing about what was going on. Furthermore it is both
quite possible and quite likely that many of the Gardai
accused of ill-treatment were in fact innocent of the charge.
But what we are saying is that it seems certain that a
significant number of Gardai did perjure themselves during
the course of the trial.
There are copious examples of the Gardai having meti-
culously prepared their evidence for the trial. These are in
the book of evidence which contain the statements made
by all the Gardai involved in the case.
The similarity of these statements is such as to suggest
that there was a great deal of co-ordination of Garda
Take for instance the statements of several Gardai in
relation to Michael Plunkett who was acquitted at an early
stage during the trial at the Special Criminal Court.
Take the statement of Garda "A" (we have been legally
advised that we should not name the Gardai at this stage
in our presentation):
... As we moved away from Harcourt Terrace, Plunkett
said "You fixed that nicely", and (Garda B) said to Plun-
kett "Is it not true that you were free and you asked to go
back to collect property" and Plunkett said "That's right".
(Garda D) then said "I don't know what you're talking
about, but I can assure you one thing, we fixed nothing,
what are you talking about anyway?" Plunkett said "A
man in there has identified me as being one of the men
in his home on the night of the robbery. (Garda D) said
"Is that so". (Garda A) then said to Plunkett, "It was
you, who delayed leaving the station". Plunkett replied
"That's right, its my hard luck, I am finished after that.
They then had ageneral conversation after that ...
Then the statement of Garda B:
Plunkett said "You fixed that nicely" and I said "Is it not
true that you were free and you asked to go back and
collect property," and he replied "That's right". (Garda
D) then said "I don't know what you are talking about but
I can assure you of one thing, we fixed nothing, what are
you talking about anyway." Plunkett replied "A man in
there has identified me asbeing one of the men in his home
on the night of the robbery." (Garda D) said "Is that so."
I then said to Plunkett "It was you who delayed leaving the
station." He said "That's right, its my hard luck, I am
finished now." After that wehad ageneral conversation ...
The statement of Garda C:
As we moved away from Harcourt Terrace, Plunkett said
"You fixed that nicely" and (Garda B) replied "Is it not
true that you were free and you asked to go back to collect
property?" and Plunkett said "That's right". (Garda D)
then said "I don't know what you're talking about, but I
can assure you one thing, we fixed nothing - what are
you talking about anyway?" Plunkett replied "A man in
there has identified me asbeing one of the men inhis home
on the night of the robbery." (Garda D) asked is that so.
(Garda B) said to Plunkett: "It was you who delayed
leaving the station." Plunkett said "That's right". "It's
my hard luck I amfinished now after that." They then had
ageneral conversation ...
The statement of Garda D:
On the way Plunkett said, "you fixed that nicely". Garda
B replied: "Is it not true that you were free and you asked
to go back to collect property." Plunkett replied "that's
right". I then said, "I don't know what you are talking
about but I can assure you of one thing, we fixed nothing.
What are you talking about anyway." Plunkett replied "a
man in there has identified me as being one of the men in
his home on the night of the robbery." I replied, "Is that
so." Garda B said to Plunkett, "now it was you who de-
layed leaving the station". Plunkett replied "that's right,
it's my hard luck, I suppose. I'm finished now." Neither
Garda B or I made any reply to this ...
The Book of Evidence in the case islittered with examples
of these amazing similarities in Garda statements.
One of the Gardai who gaveone of the above statements
was asked in cross examination how there was such sur-
prising similarity between his statement and that of another
Garda, he replied that it was a "pure coincidence".
The identicity of the Garda statements is such as to
suggest yet a further conclusion:
That not alone did a: significant number of Gardai per-
jure themselves in the trial but that there was aconspiracy
among certain Gardai to commit perjury - i.e. to subvert
the course of justice.
in connection with the Sallins robbery came to
prominence most at the time of the Fianna Fail
Ard Fheis in February 1977 - Fianna Fail was
then in opposition.
Speaking in the RTE radio programme, the News At One
Thirty on February 18, 1977 Collins said: "the Minister for
J ustice has avery grave responsibility to immediately set up
a judicial enquiry into the allegations made and have the
machinery there in operation ready at the push of abutton
to deal with allegations asthey arise ...
"If there is any truth whatsoever in these allegations ...
those who might be responsible for ill-treatment of persons
in custody (the Minister should ensure) would be discip-
lined as they should be."
Four and a half months later Gerry Collins was Minister
for J ustice himself. He made no attempt to institute an
enquiry of any kind into the allegations that he had spoken
of in February 1977.
He did however establish in October 1977 acommission,
under J ustice Barra 0 Briain to make recommendations for
the safeguard of persons in custody and to protect the good
name of the Gardai by the same safeguards.
The 0 Briain committee made a total of 23 recommen-
dations. Of these only one has been implemented and that
was following aSupreme Court judgement.
Thus, not alone was there no investigation of any kind
into the very compelling prima facie evidence that Breath-
nach, Kelly and McNally were beaten up by the Gardai and
that a significant number of Gardai conspired to subvert
the course of justice by plotting to commit perjury, but no
safeguards were instituted to ensure that it would not hap-
pen again. In spite of very specific recommendations by a
government appointment commission.
But the story does not end there.
Of the 19 members of the Garda Siochana against whom
allegations of ill-treatment were made in connection with
the Sallins mail train robbery, the following is a progress
report on some of their careers since then:
Detective Garda Thomas Ibar Dunne is now aDetective
Detective Sergeant Francis Campbell is now a Detective
Detective Garda Thomas Boland is now a Detective
Detective Sergeant Patrick Culhane is now a Detective
Detective Sergeant J ohn J . McGroarty is now aDetective
Detective Inspector Edward Ryan is now a Detective
Detective Sergeant Cavananisnow aDetective Inspector.
Detective Inspector Courtney is now aDetective Superin-
tendent; and
Detective Garda Michael Finn and Detective Sergeant
Patrick F. Cleary have not been promoted.
Thus at least eight of the 19 Gardai against whom alle-
gations were made were promoted subsequently. Again it is
important for us to state that we are not alleging that any
one of these Gardai were in any sense guilty of any wrong-
doing. But we are drawing attention to the fact that these
promotions took place without any enquiry whatsoever
taking place into the very serious and convincing case that
some of them may have been guilty of having ill-treated
people in custody and participated in a plot to subvert
the cource of justice by conspiring to commit perjury.
The fact that the Gardai may have beaten up some.
people in custody is not of enormous significance to the
body politic. Nor is even the likelihood that an innocent
person (i.e. Nicky Kelly) may be in jail as a result of ir-
regular Garda procedures. Nor is the significance of the
case in that a significant number of Gardai engaged in a
plot to subvert the course of justice by planning to commit
The primary significance of this case is that brutality,
perjury and conspiracy could occur without any investi-
gation taking place whatsoever or without any political
controls being placed on the Gardai as a result. The con-
clusion must be that the Gardai are effectively outside
normal political controls, able to engage in illegalities,
even criminalities, without investigation, without res-
triction, even without censure. It has all the makings of a
police state, if only in an embryonic stage.
ne of the most gratifying by-
products of the mass communi-
cations era has been the increased
awareness of not only the importance
of good health and fitness, but also
an understanding of how they can be
Running is what is described as
an "aerobic" exercise. Aerobic seems
to be a word that is on everyone's
lips these days. What it means quite
simply is that oxygen is pumped into
the heart and lungs increasing their
fitness. Running is also one of the
most popular of the aerobic exercises
since everyone can do it - simply
"listen" to your body, and run at a
pace that suits you, for a period of
. time that is comfortable, without
leaving you breathless. If you have
any doubts, consult your doctor first.
One of the most satisfying things
about running is that you can get
your body into a decent degree of
fitness in a relatively short period.
At the same time, you find that your
energy is increasing and you have an
overall sense of well-being, that
enhances your whole attitude to life.
It is very easy to forget what this
sense of well-being is like. There are
lots of people who do not suffer
from ill-health but who never really
feel good. What about you? How long
ago is it since you felt really healthy
and brimming with vitality? If you
lead a sedentary existence for a long
period of time, you can actually forget
what it is like to feel energetic.
If you know what I am talking
about, and wish to improve your
health and vitality, the simple rule is
- eat well and exercise regularly and
in the proper balance.
What is this balance? Quite simply
this: Foods containing carbohydrate
and fat give us energy. The amount of
energy that we take in should be
balanced by the energy that we ex-
If this is achieved, we maintain our
ideal weight. If you take in too much
energy in food, however, in proportion
to the energy expended, you will put
on weight. It follows, therefore, that
a low energy diet combined with high
energy expenditure is the most success-
ful way to lose weight.
Eating a balanced diet means
choosing from a wide variety of those
foods which provide your body with
the essential nutrients. Most essential
nutrients are protein, carbohydrates,
fat, vitamins and minerals.
Many running enthusiasts feel that
they need extra protein. There is no
evidence to support this as in a well
nourished person protein is not a
major source of energy. So choose
average servings of meat, fish, poultry
and remember that eggs, cheese, peas,
beans and nuts are also good sources
of protein.
Carbohydrate &Fat
As your energy expenditure increases
so too must your energy intake. This
means that the amount of carbohy-
drate and fat your body needs alters.
Carbohydrate is the most efficient
energy fuel and is best taken as whole-
grain cereals, fruit and vegetables. If
your energy requirement is greatly
increased, as in the final stages of
preparation before a marathon, addi-
tional fat and concentrated carbo-
hydrates, such as sugary and sweet
foods, should be taken in moderation.
Minerals &Vitamins
Liver, heart or kidney should be eaten
once a week. They all contain iron
which is especially important for
runners, as iron deficiency leads to
impaired performance. Vitamin C,
taken as citrus fruit or pure fruit
juice, enhances the absorption of
iron. Two-thirds of a pint of milk,
or. the equivalent in cheese or yogurt,
will ensure an adequate calcium intake
for adults.
Oily fish should also be taken once
a week to ensure that there is an
adequate intake of vitamins A and D.
Citrus fruit should be taken daily for
a supply of vitamin C. Green leafy
vegetables, and root vegetables in-
cluding carrots, should be eaten
regularly 'a s should a variety of fresh
fruit, all of which are rich in vitamins
and minerals.
Wholegrain cereals, and wholemeal
bread, should be eaten in preference
to the refined variety, as they contain
fibre plus small amounts of vitamins
and minerals.
If you are eating a balanced diet,
there is no need to take supplements
of any kind, unless prescribed by your
Typical Nourishing Diet
Breakfast: Have agood breakfast. This
should include cereal with milk or an
egg, plus wholemeal bread and tea or
Midday Meal: Have your main meal
midday - especially if you are training
in the evening time. This should in-
clude an average serving of meat, fish
or poultry, lots of green vegetables and
one root vegetable, potatoes and some
fresh fruit.
Evening Meal: The evening meal
should be light, for example, an egg
or cheese with a salad plus fruit and
should be taken after running. Remem-
ber exercise reduces your appetite and
is best taken before a meal.
So, whether you are amarathon runner
or someone like myself who opts for
a daily jog around the block, your
requirement is the same, i,e. ahealthy
eating pattern and the proper balance
between diet and exercise. The basic
information you require about diet is
given in thisarticle but more detailed
information is given in our Wise Food
Choices and Marathon Runners leaf-
lets, which can be obtained free by
sending a stamped addressed envelope
to: National Dairy Council, Informa-
tion Centre on Nutrition and Health,
Grattan House, Lower Mount Street,
Dublin 2.
Could you give me some idea of
the ground you would like to
cover in the interview before
we start?
Well, just a little on the Brussels
negotiations, the forthcoming
Budget and the cheap livestock
loans ...
What cheap livestock loans?
The 100 million fund for
livestock investment announced
by Brian Lenihan in November
before the election.
Well, I'm not too clear ...
Is the cheap livestock scheme
goingahead, Minister?
Em ...
The hurried intervention of one of his
officials savedthe Minister for Agricul-
ture, Austin Deasy, from further
embarrassment. The new Minister for
Agriculture, who was one month in
office, did not know anything about
the scheme. The journalist had his
story: the much lauded scheme of
cheap livestock loans for farmers had
been dropped. Following considerable
reaction and in answer to a Dail ques-
tion fromBrian Lenihan, Austin Deasy
some days later was in a position to
call into question thecost-effectiveness
of such schemes, their doubtful value
and, in any case, Fianna Fail had not
allocated funds asthey had claimed.
Austin Deasyistheweakest Minister
for Agriculture since EEC entry
changed the role of the office. Deasy
fails to measure up to his immediate
predecessors on three vital counts.
His background knowledge of agri-
culture is no more than that of the
average urban school-leaver. His poli-
tical leverage with his own party and
colleagues in government is by far the
weakest of any Agriculture Minister
in ten years. Finally, he compares
poorly with Mark Clinton, J im Gib-
bons, Ray McSharry, Alan Dukes and
Brian Lenihan when it comes to sheer
presence and power of personality.
Thejob of Minister for Agriculture
changed dramatically in 1973 on
Ireland's entry to the EEC. Now the
Minister has to fight his battles at the
Council of EEC Farm Ministers and
then struggle to make sure that any
gains he has made are not reduced by
Cabinet decisions back in Dublin. The
understandable tendency is for the
Government to let farming look to
Brusselsfor its well-being.
The first four years of EEC mern-
bership was dominated by Mark Clin-
ton as Minister for Agriculture. Clinton
was a tough negotiator with an im-
peccable knowledge of the agriculture
industry. He had campaigned hard for
entry into the EEC and he knew what
the country wanted out of it. He was
one of the few ministers of that
Coalition government to emerge with
any credit.
J im Gibbons, who followed Clinton,
also had a knowledge of the agricul-
tural industry. His major achievement,
while in Agriculture House, was to
re-vamp the animal disease eradication
programme. J ust as Mark Clinton had
personal clout in Fine Gael, Gibbons
had a mysterious power over J ack
Lynch but rarely used it. He was,
however, instrumental in forcing
George Colley to back down on the
2% levy on sales of agricultural pro-
duce. Gibbons also understood the
Common Agricultural Policy. He
managed to export Irish lamb to
France which was at that time a con-
siderable achievement.
The following three ministers are
remembered with varying degrees of
fondness in Agriculture House. Ray
McSharry got a reputation for hard
work and quick decision making. His
close association with Charles Haughey
was considered very useful. Alan
Dukes was the darling of the officials.
His experience in the Burke Cabinet
in Brussels and his years spent with
the NFA and the IF A gavehim aclear
understanding of the economics of
Irish farming. The announcement of
Brian Lenihan's selection as Minister
for Agriculture was greeted by jeers
and guffaws in the Dail. He had no
background in Agriculture but his
shrewd political judgement enabled
him to identify some key aspects of
his new portfolio. His standing in the
Fianna Fail party and in the Haughey
government at the time made him an
effective minister. A major achieve-
ment in Brussels was his outspoken
pressure at the Council of Farm
Ministers for a settlement of the 1982
farm price increase despite Britain's
solid opposition.
ustin Deasy was, by his own
admission, surprised to be ap-
pointed to Agriculture. When Garret
FitzGerald decided to demote J ohn
Bruton and promote Alan Dukes the
Agriculture job became a problem.
Bruton didn't want it. It would be a
straight swop with Dukes and if there
was bad financial news around (as
he knew there was) Agriculture was
not the place to be. He had been
Fine Gael spokesman on Agriculture
and he knew the tricky nature of the
The other obvious candidate was
Michael Darcy of Wexford. Hehad just
delivered three out of five seats in a
key marginal, had been junior minister
for agriculture in the previous coali-
tion. He had also drawn up the Fine
Gael expansion programme for agri-
culture. But he too did not want to be
in Agriculture House if hard times
were ahead. For him the quieter
waters of Fisheries and Forestry.
The appointment of Austin Deasy
killed more than two birds with one
stone. It filled an awkward gap. It
showed how magnanimous Garret
FitzGerald could be in victory; Fitz-
Gerald had been openly attacked by
Deasy at party meetings. It gave
further Cabinet representation to
Munster. If Deasy wanted a Cabinet
post - and he said he did - he could
have Agriculture. Alan Dukes would
pull the purse strings anyway from
the Department of Finance.
Austin Deasy went into his new
job just before Christmas 1982 with
only the slightest knowledge of the
portfolio. He had been appointed to
the Senate in 1973 by LiamCosgrave,
having been defeated in two previous
general elections. Formerly a secon-
dary school teacher, Deasy was a
graduate of DCC. He was elected to
the Dail in 1977 for Waterford.
Once in Agriculture House the
former teacher turned out to be less
than apt as a pupil. The top official
of the Department found him some-
thing of a trial after the brilliance
of Dukes and the ability of Lenihan.
Specialist journalists in agriculture,
on the other hand, thought Deasy's
honesty was refreshing. He admitted
that the journalists knew more than
he did.
~iS approach persisted for months.
. . 1~easy's personality is one of self-
effacing shyness and is put forward
as explanation for his lack of impact
on public occasions. His personality
may also have been partly responsible
for his major set-back at the hands of
Peter Walker last spring in Brussels
when Walker was British minister for
The Irish meat plants were upset
over the use of an EEC subsidy on
British beef to assist British exports.
The subsidy was intended for the
home market only. The Irish plants
had lost some business and Deasy took
up their cause. When he raised the
issue at the Farm Council Walker told
Deasy that he had a "bloody cheek".
The incident got wide coverage in the
Irish media; Walker's side of the story
was carried rather than Deasy's. Deasy
had failed to communicate with the
Irish press corps at the Brussels talks.
At all public outings since then he has
been accompanied by officials from
his press office.
Even his proudest achievement as
Minister has more than a touch of
chance. The eventual Brussels agree-
ment on farm prices this year was
more than double the earliest expec-
tations. At 9.5% the agreed increase
for Ireland was made up of 4.5%
price increase itself and two changes
in "green" currencies (the way in
which EEC intervention prices are
translated into each member state's
national currency). The Irish Pound
was devalued in March when it had
soared over 90p sterling. This gave
scope for a 3.8% increase in Irish
intervention prices. When the pound
fell back and some other currencies
in the EMS shifted another devalua-
tion of 1.2% was made effective in
J une. Thus Deasy's 9.5% was due in
a major way to the fickle movements
of international currencies. What
should have seemed like a victory for
him became something of a defeat
when the newspapers carried exag-
gerated stories of the effect of the
Brussels increase on food prices.
The Ministers of State at the
Department of Agriculture are Paddy
Hegarty of East Cork and Paul
Connaughton of Galway East. Whereas
Paddy Hegarty has struggled to estab-
lish himself Connaughton has impress-
ed many people with his ability. With
a delicate situation in the shape of
the Tuam sugar factory on his door-
step Connaughton has made significant
moves towards achieving better use of
farmland. Many commentators have
drawn unfavourable comparisons be-
tween the performances of Deasy and
And perhaps not surprisingly the
others named for the Agriculture job,
Bruton and Darcy, have on occasion
nipped in to make comment about
aspects of Deasy's portfolio. Bruton
has waxed eloquent on the potential
of agriculture. Darcy attacked the
banks in general, and the Bank of
Ireland in particular, over the farmers
in financial trouble. Much to Deasy's
But amuch greater threat to Deasy's
turf and indeed to the power of office
he holds is a proposal from the EEC
Commission that the Council of Farm
Ministers be made subordinate to the
Council of EEC Finance Ministers.
This would mean that Farm Ministers
whose political tendency is to push up
prices would not have the last say in
deciding prices. This issue will be
decided by the Heads of Government.
Already this principle is creeping
in. At the first meeting to discuss the
adaptation of the EEC Common Agri-
cultural Policy, the Finance and
Foreign Ministers will be meeting
jointly and the Farm Ministers may
or may not be asked to take part.
r"'f1e latest Commission adaptation
. 1~roposals represent a major shift
in the Policy. The proposals would
change the CAP from a policy of
expansion to one of maintaining status-
quo at or about self-sufficiency in
food, which Europe has reached.
The freezing of production levels
could mean that the 'untapped poten-
tial' of Irish agriculture would become
un-tappable. The 'proposals including
the 'superlevy ' on milk, which pena-
lises excess production, have been
denounced by the Minister and the
Government as 'unfair and unaccept-
able'. But the current set of proposals
is a finely balanced package. There
is something that each member State
has sought and something also that
each will not want to accept.
The most delicate and shrewd
negotiations are called for between
now and the end of the year when
the Heads of Government are targetted
to wrap up the deal. Concerted action
by the key Ministers, Dukes and
Deasy, will be necessary. Not helping
such action will be Dukes's demand
to Deasy (and the other Cabinet
Ministers) that he cut his Depart-
ment's spending by 6%. This amounts
to close on 20 million out of Deasy's
budget for next year.
This cut follows a 10% cut con-
tained in last February's Budget which
saw farm development grants and
some subsidies cut. Deasy had to
accept these cuts and preach the
doctrines of financial rectitude to
farmers. This message did not go down
well with farmers who see themselves
as the victims of high inflation. Austin
Deasy has topped the poll in Water-
ford and in alargely rural constituency
would not like to upset farmer-voters.
He has endeavoured to reduce the
impact of cut-backs on larger farmers
who traditionally vote Fine Gael.
(Indeed Deasy has his own rule of
thumb on the farmer-vote in Water-
ford - the Fine Gael vote varies in-
versely with height above sea-level.)
The country is perhaps unfortunate
that it has the least well-fitted Agri-
culture Minister since EEC entry to
handle the most crucial talks on the
future of the CAP since its establish-
ment over twenty years ago. On the
good side as indicated earlier anumber
of other Ministers including the
Taoiseach will be involved.
Dukes and FitzGerald are acknow-
ledged EEC experts. In addition the
Department of Agriculture itself has
a large complement of experienced
and talented officials. However, the
toughest talking is done with all
officials kicked out and then it's
to be hoped that Austin Deasy con-
founds his form.
eanJ acques Moreau represents the
fifth generation in a family firm
that dates back to 1814. He became
managing director of the company in
1965 when his father died. The
Moreau family were already the prin-
cipal growers in the Chablis district,
but J ean J acques Moreau, now 50,
proceeded to transform the business
Hitherto, the wines produced from
the family's 200 acres of vineyards
were sold almost entirely on the
French market.
"My father was dealing direct with
retailers, who don't pay. I saw the
problem my father and my uncle
who worked with him had in getting
paid. Also, the demand for wine in
France was already at its maximum.
I thought it would be better to go to
other countries where demand is
growing. Now, 99 percent of our
sales are on the export market, and I
only deal with professionals - the
distributors in the 34 countries we
Moreau production has now reach-
ed 600,000 cases each year and the
company aims to reach 1,000,000
cases in two years' time. The wines
comprise 20 percent Chablis, 30
percent other AC wines and 50 per-
cent table wine. The famous Moreau
Chablis wines are still the flagship
for the name but it is in the other
areas where growth has been dramatic.
A measure of Moreau's importance
in Chablis is that of the seven "Grand
Crus" of the district, they own three
and ahalf.
A notable success was the intro-
duction in 1979 of Moreau Blanc,
followed by Moreau Rouge. The ob-
jective was to create a quality table
wine able to compete with many AC
(Appellation Controlee) wines at
reasonable prices. It has been a huge
success. In Ireland for example, these
wines have been selected by many
hotels -and restaurants as their house
Much of the success is due to the
skill of J ean J acques Moreau himself
in buying the right wines from other
growers and creating the right cuvee
In the case of Chablis wines,
Moreau buy the juice they need from
other growers to supplement their own
supply and control the fermentation
themselves. For other wines they buy
the wine after a careful selection
"Creating a cuvee is very much a
question of experience," says J ean
J acques. "You need to have a good
Apart from administration, he sees
this as his main job for the company.
He and his Norwegian wife have
two sons and a daughter and so he is
confident that there will be a sixth
generation heading J . Moreau et Fils.
One of his sons is currently taking his
olevel exams in England. J ean J acques
feels that the best education is provi-
ded in Britain. He feels that the stan-
dard of education has deteriorated in
France. His daughter is a student in
Paris. There is no likelihood of her be-
coming head of the family firm how-
ever. "I am afraid for the time being
it is amale-dominated business," says
J ean J acques.
The family live in a large mansion
dating back to 1734. However, J ean
J acques is not able to spend all his
time there. He travels about two and a
half months a year around the various
markets in the world where Moreau
wines are distributed. He and his wife
also like to spend part of the winter
in the former French West Indies,
where they have avilla.
J ean J acques is convinced that the
export market for wines will continue
to grow. Spirits have become prohi-
bitively expensive. Wine also has the
advantage that it is less strong. He
notes that everywhere in the world
women are now tending to take aglass
of white wine as a drink on social
J ean J acques Moreau is often
accompanied on his travels by his
commercial director, Mr Bill Harris,
brother of the actor Richard Harris.
In Ireland, Grants of Ireland be-
came the distributors for Moreau
four years ago to fill what the com-
pany saw was a gap in their white
burgundies portfolio. Grants have
gradually increased their listing of
Moreau wines.
CARA DATA Processing Ltd has
announced the appointment of Mr
Patrick Divilly as Marketing Manager.
His responsibilities will cover the
six operating divisions of Cara, an
Aer Lingus subsidiary and the largest
computer services company in Ireland.
Mr Divilly, from Salthill, Galway,
Patrick Divilly .
joins Cara from the Digital Equipment
Corporation, for whom Cara is a dis-
He has held a number of positions
within the Digital organisation in
Ireland and was Regional Marketing
Manager based in Geneva from 1978
to 1981.
Mr Divilly, who began his career
in 1970 with ICL, has a BE Degree
from University College Galway, an
MSc from Trinity College Dublin,
an MBA from University College
Galway and is a member of the Insti-
tute of Engineers of Ireland.
He is married with one child and
lives in Glenageary, Co. Dublin.
For all Irish people 1983 will be
remembered as the year in which
Eamonn Coghlan struck gold by
winningaworldchampionship. Twenty-
seven years previously Ron Delaney
stood on the victory rostrum in Mel-
bourne to record Ireland's last world
championship victory on the running
track at the 1956 Olympic Games.
J ohn Treacy of course triumphed in
the 1978 and 1979 World Cross
Country Championships. These three
great Irish athletes have one thing in
common, they all wore the three
stripe adidas shoes when winning
their world championships.
Superstars of the Helsinki World
Championships such as Eamonn Cogh-
lan, Robert de Castella, Daley Thorup-
son, Edwin Moses and Grete Waitz
relied on adidas and the latest techno-
logical developments incorporated in
thetop models "adistar 80", "Atlanta",
"adistar Runner" and the' various
special shoes for the field events.
Adidas not only supplied equip-
ment for nearly all medallists but also
for the majority of all athletes, parti-
cipating in Helsinki. Of the 53 Gold
Medals awarded, which includes the
relays, 42 athletes wore adidas shoes.
For 79%of World Champions to wear
adidas shoes in this era of intense
commercial competition is unques-
tionable proof of the quality of the
On the victory rostrum which
included the Gold, Silver and Bronze
medallists, 80% were in adidas track
suits, shirts, shorts or shoes.
On day one of the championships
the Norwegian wonderwoman, Grete
Waitz, outran her rivals in the mara-
thon wearing the adidas Atlanta shoes
and the latest adidas lightweight
marathon outfit in matching colours.
In fact, the three Irish marathon girls
also wore the green and white adidas
Day two saw the Eastern German
female Gazelles take the premier
sprint awards in adidas shoes and
Day three sawthe American Super-
Superstar, Edwin Moses, display his
superiority in the 400 metres hurdles.
Despite an open lace Moses' adidas
shoes carried him to a clear victory
over hisrivals. .
Day four saw J amaica's Bert
Cameron outrunning the Americans
in his ultra lightweight "adistar 80"
Day fivewasnotable for Germany's
most modest and reserved athlete,
Patriz Ilg's victory in the 3000 metres
steeplechase. In his adidas shoes he
safely cleared all hurdles to win the
The Superstar of Superstars, Daley
Thompson,' became the "King of
Athletics" in day six when he won
the decathlon. The Briton relegated
Germany's J urgen Hingsen and Sieg-
fried Wentz to the role of crown
princes. There's one thing this trio
h-ve in common - they all rely on
the extensive range of adidas shoes
and clothing not only for competition
but for leisurewear also.
On the seventh and last day two
super victories are worth noting.
Robert de Castella of Australia crow-
ned amarvellous marathon careerwith
a superb win. After his victory de
Castella stated to .the press: "If you
want to count amongst the best mara-
thoners you need an ultra-lightweight
and comfortable shoe". Not alone did
the Australian wear the adidas "adi-
star Runner", the silver and bronze
medals werealsowonin adidas shoes.
The final word must goto Eamonn
Coghlan who shattered a star studded
field with a blistering final 800 metres
time of 1 min. 53 sees. Eamonn
coasted to victory totally attired in
adidas shoes and clothing. The adidas
trefoil on Eamonn Coghlan's vest was
by far the'most prominent symbol in
the Helsinki WorldChampionships.
a strange breed. They train
for months on end running mile after
monotonous mile in wind, rain and
cold in order to join hordes of other
masochists for one 26 mile, 385 yard
run. As they approach the finish on
the big day, these emaciated athletes
limp, stagger and often crawl the final
few feet to the tape before collapsing
- or worse - behind the line.
But after the agony is over they
are able to say that regardless of age
or previous physical condition, they.
are among the elite of the running
world - they have run amarathon.
If you have been toying with the
notion of running in this year's Dublin
City Marathon, forget it. The appli-
cations have been out for months and
it is too late to get one. For those
holding one of the 14,000 marathon
entry forms, you have only until
Septernber 10 to return it or sell it
on the athletic black market to some-
one else.
The Fourth Annual Dublin Mara-
thon, which is being held on Hallo-
ween morning, Monday, October 31,
originally threatened to be the largest
in Irish history. Theorganisers decided,
however, that last year's 9,000 runners
were the maximum able to compete
comfortably this year and for the
first time they limited the number of
"If we let it get any bigger the
runners wouldn't be getting value for
money", says Ned Sweeney, one of
the volunteers running the race. "They
would be running in wall to wall
people and competing along the way
for drinks. There would belong delays
at the start and bottlenecks at the
finish which would mean people
would not get their actual times."
organisers realised something had
to be done to keep the numbers down.
The event had swollen from 2,000
entrants in 1980 to 7,000 in 1981
to 9,000 in '82. At that rate, the
Dublin Marathon was fast becoming
one of the world's largest, just behind
London's 16,000 and New York's
15,000, with the narrowest city streets
of any major race to negotiate.
The race officials at first believed
they had two options open: They
could do what is done in Boston - ask
each competitor to qualify by running
a specified time in other marathons
first. This was objectionable, however,
because it transforms the race from a
people's event which is open to the
young, old and handicapped, to an
elite athletic meet.
Secondly, the organisers considered
going the "London Route" - having
entry forms at specified post offices
around the country which are only
available on a certain minute of a
certain day.
The London system, although still
in use in Britain, is considered a disas-
ter because of accusations of collusion
between post office workers and
runners desperate for application
forms. It has been so unworkable, in
fact, that a group calling itself the
London Rejects Club has been formed
to run an alternative marathon course
on the day of the race.
With the aid of a computer, the
Dublin marathon officials came up
with an original plan: to calculate
exactly how many applications they
would have to make available in order
to get a race of a desirable size. For
instance, last year 15,500 application
forms went out, 11,300 completed
forms were received and 9,000 runners
turned up on the day of the race.
lications were printed and officials
are hoping to reverse the trend of the
ever-growing Dublin marathon.
The application procedure is not
the only change this year. The 1983
race will travel a slightly different
course from previous years. The start
will be in Hatch Street, the race will
go along South Circular Road instead
of through the Coombe, at the Phoenix
Park the runners will use the Castle-
knock gate instead of the Ashtown
gate and at Whitehall the runners
will use the new flyover as a way to
stay away from airport traffic.
Unlike most RTE ventures, the
Dublin Marathon is an economically
sound undertaking. It costs about
60,000 to stage and, according to
Noel Carroll, breaks even every year.
The entry fee is a fiver which helps
pay for the refreshments along the
way and the wall plaque you receive
upon finishing.
Why would anyone subject him or
herself to months of physical torture
for a wall plaque, sore muscles and a
picture of their twisted body at the
finish line? Several would-be mara-
thoners said it was because they missed
out in sport as children and were
taking the opportunity now to really
challenge themselves physically.
"For many people the Olympics
or the World Championships are
something they watch with a bit of
detachment. They know there is no
chance they will ever participate",
says veteran marathoner Noel Carroll.
"But a marathon is something differ-
ent. It's a chance for the average
person to really train hard and do
something colossal."
In the hottest summer
sincethe Fall of Man
Bernard Loughlin
went on an Odyssey
through Ireland
OF '83
to become a byword for heat
among those of us who suffered
through it and survived, somewhat
along the lines of the Big Wind of '56
or Easter 1916. These last few months
will be known as the Swelter of '83
and in years to come, when the sun
peeps through the clouds for an hour
or two in the middle of J uly, people
will tell their grandchildren how we
blistered and boiled in a subtropical
heatstorm, or at least those of us will
who had not the sense to stay in most
of the time and only go out into the
foul stuff swathed in mosquito net and
covered by gobs of protective shark's
grease, to run from the shade of trees
to the dark side of the street, any-
thing to avoid a lethal overdose of
Altogether too much was made of
the bit of heat. Back in May, before
the unnatural weather descended upon
us, I had occasion to go round the
country for what is known as business
reasons, that common excuse for
persons of my age and socio-economic
condition to burn up hydrocarbons in
the acquisition of big guts and sore
bums, and from Sligo to Cork it
bucketed gloriously. It was wet unto
saturation everywhere, so that every-
body complained in an orgy of clima-
tic lamentation. I seemed to be the
only genuinely happy person in the
Myself I find sheets of rain as be-
coming to the Irish landscape as veils
are to an aging belly dancer. Heavy
precipitation covers a multitude of
blemishes. Roadside dumps look better
through it, bogs come into their own,
bungalows begin to look indigenous,
spavin dy cattle just out after the
winter's confinement ruminate roman-
tically in it and the towns, oh Lord,
the towns look positively resigned to
their sodden ugliness as they steam
under a thick unhealthy blanket of
mist, like old carthorses chewing over
their gruel after a hard life's drudgery.
Take Knock as a case in point. In
'" s:::
sa . . . .
. . . .
. .. in the summer of '83, the leader of the opposition dropped out of the sky in a clatter
the course of my journey in May I bucketload and lights flashed under'
stopped there on my way through that Sacred Heart altars, revolving racks of
part of Mayo that looks to be reverting rosary beads and scapular medals
to a primeval state that it has not quite stood in the doorways out of the wet,
made up its mind about yet, some- and the whole place looked as if it had
thing between tundra and moonscape, brought the curse of a wrathful J ah-
and in the middle of this lifesize model weh down upon itself. I looked up
of what the world was like when the alleyways for signs of an ark a-building
dinosaurs were about is this place but saw only more booths stuffed full
Knock. of golden calves, left there no doubt
Never in my life have I been any- by lineal descendants of the people
where that so much suited being J esus drove out of the Temple with a
rained upon as Knock. The sky water flail.
ran in streams down display windows Contrast Knock with the ambience
behind which medals were sold by the of Dingle, near which I spent a couple
of whirlybird wings.
of weeks en famille in J une. Here was
a refreshing town that seemed to be
creeping with freethinkers, Gaelic
speakers, dopesrnokers, potters, book-
sellers, fishermen, restaurateurs, dirty
old men, hippies and wholefoodeating
followers of Maharajee , or whatever
they call the little fat fellow with the
white Rolls Royce, and not 'a plastic
rosary bead or bleeding heart in 3D
colour to be seen.
Dingle is a town for the discrimina-
ting, where it is evident that poor
working class people who like plain
food and plain porter have something
wrong with them, and consequently
the place is full of first generation
petits bourgeois drinking Pernod with
ice and water before going in to the
dining room to be smirked over for
having to ask the waiter to translate
the menu. It is a milieu in which if you
have any origins at all, they will out.
was the sound of chopper traffic
and each and every helicopter was
attributed to Charlie Haughey. Even
on holidays it seemed, he was dream-
ing up schemes and on the Whit
Monday in the summer of '83, the
leader of the opposition dropped out
of the sky in a clatter of whirlybird
wings and bought drinks all round in
Kruger Kavanagh's dismal den in
Dunquin so that five hundred cute
Kerrymen could go around the next
day saying "When I was having a drink
with Charlie last night .... "
It is strange too how one person,
rich, powerful, brash, with a big red
helicopter hired for the weekend, can
turn a quiet, lovely, out of the way
place like the Dingle Peninsula into a
parody of west Belfast in a bad spell of
rioting, with a vroom, crash, chop
chop chop here, and a boom, thud,
zoom zoom zoom there across the
clear blue skies through the livelong
Down below the roads were agog
with plump trainee teachers talking
English heatedly to one another so as
to be better fitted to carry out their
statutory duty of teaching Irish to
schoolchildren, so there was neither
comfort nor joy left in the place.
As we drove north through the
midlands, away from all this, Mullingar
shining as a guiding star in the imagi-
nation, people with farms to look after
who cannot leave the beasts for fear
of them getting mastitis or redwater
were busy, as they eternally are. The
Skelligs and the clochan settlements
of Fahan are all very well but serious
work is what keeps us all from being
underfed ricketic dwarfs sleeping in
muddy corners of beehive huts, list-
less and hallucinated from a diet of
boiled crustaceans and fungus.
The cut fields of the cattle ranches
had already taken on that half apolo-
getic scorched look they hardly lost
the whole summer. J agged rectangles
of cardboard hanging from trees
saying 'Sylege (sic.) Making' warned
of enormous trailers swaying and
clanking along country roads in the
charge of ten year old boys with more
idea of the world than most intellec-
tuals manage by the time they are
At home, in the yard at Annagh-
makerrig where life ever goes on
regardless, doublechopped grass and
other shredded vegetation was steadily
rising in the silage pit like bread in
the oven. Two tractors worked
steadily back and forward to flatten
it as more brimming loads arrived to
be added to it. The inept were allowed
to keep themselves busy, only for the
sake of being in at the crack, by lifting
ineffectual f'orkfulls to toss under the
advancing and retiring wheels. Buckets
of molasses were spread in extravagant
sweeps that lent a treacly sweetness
to the already odorous air. With the
ceaseless noise and smell of the trac-
tors' diesel engines it was not quite the
romance of Constable's 'Haywain ' but
when the machines stopped we could
sit and sup tea with satisfaction,
commenting on the abundance of the
crop the year.
By this time the weather had sick-
ened and turned nasty. Dog days were
upon us. Cold lake water turned to
tepid oil. Good and wicked alike were
... a few diehards and a scattering of
comatose drunks huddled in one
punished indiscriminately.
The worst of such doldrums is the
terrible urge they bring on to walk
about and drink and stay up all night,
just like they do all the summer long
in Harlem and Watts. It is on account
of heat exciting the molecules of
which we are made, like the molecules
in a boiling kettle rushing around
bumping into one another in their
frantic search for the spout. J uly was
a cauldron, with no spout.
Uust do service as Pigalle and
Bangkok and Byzantium. In a border
village of Presbyterian order and quiet-
ness we sit on the step of the one-time
village store about ten o'clock of a
Saturday evening and wait for Mr
Anderson to come and open up for the
only night of the week that he does.
Men lurk at corners, look out from
windows, and only when Bertie ambles
across the road with a half dozen eggs
and a loaf from the shop where he
has been closeted in gossip for two
hours do they all move up and pass
decorously through the door, doffing
their caps as if entering a meeting
house, as they might indeed if going
to the branch office of the Free Pres-
byterian Church which is just up the
The long bare bar is spacious and
airless. Two cases of bottles of Guin-
ness and one of Smithwicks stand
ready as the whole provender of the
house'. Whisky can be had, usually,"
but vodka is impossible, ice does not
exist and there is only one small
bottle of orange squash. Townies
demur, baulk, complain, but the men
of the country order what they always
have and pour the heads of raging
molecules into glasses embossed with
a shield that says "J ohn Anderson,
Wine and Spirit Merchant, Drum",
relics of the time when this was an
emporium sans pareil in these parts.
This is real travel now. To be a
stranger in one's own country is
better than to be a stranger anywhere
else. The intellectuals duck and yaw
from topic to topic, their behinds
raw from the hard benches and their
economic prissiness upset by never
getting the same change from the same
money for the same drink twice. It
could be Macedonia or Galicia, the
We sit on the step of the one-time
village store.
differences being only in the caps on
the villagers and the old corked
Guinness bottles on the shelves behind
the bar, and every other detail, once
you begin to think about it, but the
sense of being in a foreign country
continues to rise up with the residual
dusty heat of the day from the bare
floorboards and passes out into the
night through the broken cast iron
lattice windows that I have to acknow-
ledge in my heart of hearts as an archi-
tectural trait of this part of Cavan and
Monaghan, for we have them too in
our own house and they are in every
church in the area. Even summer with
all its flashy orangeman's regalia of
flowers and smells and trick lighting
cannot disguise the facticity of Drum,
the most down to earth place I know,
where even going out to relieve one-
self, on a pile of stones in the street
that seems to have been left there for
that express purpose, is a reminder
of banal mortality.
Afterwards there is nowhere to go
.but home. There is another place in
the hills above Cootehill where the
crossgrained crank who owns it could
be rapped up but he is as likely to call
the guards and have you taken away as
to serve you bottles of warm stout
gone off, so you would only go if you
were desperate, and I am only bad,
not yet quite that desperate.
makes an excuse to go north,
where fragmentation is a way of life.
At the border crossing point the shirt-
sleeved soldiers are listening to RTE
Radio 2 as they bop about their
imperialist suppression of the nationa-
list community. Even in blazing sun-
shine Aughnacloy is surly and un-
comprehending of what is happening
to it, like a soldier left behind in the
trenches who has not been told that
the old war is over and a new one has
Even though we are not
sure where in Omagh the
church is, we are reluctant
to ask for directions for fear
of causing offence by remind-
ing the guide that the other
sort exists, in case they are
not that sort themselves.
People are known to be very
touchy about that class of
thing. I, a Belfast-man, am in
a foreign land again.
This feeling of' being an
alien is compounded by the
service in the lovely church
with the dissimilar spires on
the hill dominating the town.
With all the sunshine we have
had, and the effect it has had
on even the most pallid, it is
impossible to sort out among
the male guests of a certain
age which are the ones recent-
ly returned from three thou-
sand mile cycles across North
America, but the priest has
no such difficulty and delivers
an ingratiatingly simple-
minded homily to an aud-
ience half of which has not
been in a church since the
liturgy went demotic. A lot
of sniggering goes on as com-
munion is handed out with-
out question to notorious
scapegraces who feel they
should go, even if unshriven,
for the sake of the day that
is in it. This is not the reli-
gion I remember at all, for
which our forefathers fought
and died, but something
brought in to alienate us even
.further in our own land.
We went to county Done-
gal for the reception, through
Sion Mills, where Presby-
terian industry is in tatters,
and Strabane, where nobody
has worked since before the
Flood, and on to Stranorlar,
which is the same place as
Ballybofey, only spelt differ-
How is it that no matter
how benign and goodnatured
the company, no matter how
much the Walls of Tory and
the Waves of Limerick are
whooped through, in spite of
all the bonhomie and rigs
and jeels and songs to tear
. your heart out, an' Irish
wedding feast invariably ends
with a few diehards and a
scattering of comatose drunks
huddled in one corner of the
function room surrounded by
a stilled avalanche of bottles
and half empty glasses and
ashtrays brimming over?
Fortunately, even such
bestial decadence did not
cause the sun to stagger and
swoon in the sky. Sodom
and Stranorlar suffered no
retribution and the next day
the revellers were able to
move off into the hills to
Biddy 's of Barnesmore Gap,
done over since my last visit
from being a marvellous old
inn where two old ladies
served bottles of stout to be
drunk while sitting round a
turf fire on sugaun chairs to
being an efficient dispenser of
anything you care to name to
anyone who might be attrac-
ted to the hostelry by two
giant thatched signs at the
new carpark proclaiming this
to be Biddy's 0' Barnes,
begorrah. As the serious musi-
cians and singers, who had
been somewhat shackled by
the formality of the previous
day's proceedings, got into a
flood of tunes and songs,
people in ten gallon hats or
lederhosen or trim Parisian
slacks wandered in and out
round the back, signs of the
new times that were in it,
so that for me the session
became a farewell not only
to the bride and groom, who
had gone the night before
anyway' to Brittany with a
tent, but also to the spirits
who looked down from the
walls, Biddy and Eileen and
Pat, whose likes would never
be there again.
By now the August heat
had become insufferable. Mad
dogs were rampant every-
where. Cattle starved in the
fields. It was a calamitous
month. I stayed in most of
the time and read gloomy
books about the woefulness
of the human condition.
Nothing the books said, no
matter how despairing, could
match the insensate condi-
tions outside.
The summer of '83 was
the season of the mob. Every
scrap of earth giving onto a
bit of water was thronged
by humanity at its most
brutish. Nowhere was sacro-
sanct. There is a place I go
deep in the woods where I
thought no other person ever
went but this year whole
families gathered there with
their spam sandwiches and
cold tea and transistor radios
tuned to nowhere, loud.
Now that the climate has
come back to its senses we
can resume living. The coun-
try is slipping back into the
primordial ooze of winter.
From this out it will be
possible to walk in the
parks without being embar-
rassed by writhings of flesh.
Dawn will start at dawn and
dusk will be at dusk. Swal-
lows and warblers and other
immigrants will soon all be
back where they belong.
If I live long enough to
have grandchildren, and this
summer has debilitated me to
the extent that I think I
might not, I will tell them to
move somewhere dependably
cold and miserable all the
year round, like Iceland or
Bratislava or Omsk. The
joviality that was here since
J une was quite sickening. As
far as I can see nobody has
done a tap for months,
I beyond the foreigners who
I discovered oil and look set
now to own us forever.
May the Lord preserve us
from a summer the likes of
it ever again.
repetition. Most of the news
from the Cork camp was of
the possible effect of the
home venue. With hindsight
it is now possible to speculate
that it had the effect of mak-
ing the players tense and over-
anxious to treat their suppor-
ters to a famous Victory
Cois Laoi.
People seemed to forget
that not only have Dublin a
good "away" record in the
National League but that a
large body of supporters sus-
tain them during that damp
and dreary campaign. The
doubts expressed about Dub-
lin's ability outside Croke
Park may have given the
team an extra incentive. As
we shall see, from looking
at the figures for frees in both
matches, a trip to the coun-
try seems to sharpen their
appetite for football as well
as flexing their more agg-
ressive muscles.
Both games were very
tactical, with Cork trying to
overcome and disrupt Dublin's
verypublic plans. They had,
after all, played four matches
in the Leinster Championship.
In the drawn game, after a
nervous start, Cork gained an
obvious advantage only to
throw a four point lead away
when the mentors decided to
pull back their forwards and
play out the remaining min-
utes defensively. It should
have been clear to them on
reflection that Ray Hazley
had no business at all on the
21 yard line when he gave
the all-important pass to
Barney Rock, thirty seconds
from time. A study of the
video would have shown
them that their own tactics,
during the final ten minutes,
were responsible for luring
himinto that position.
But if the Cork camp
studied the video it was a
fruitless exercise. In the re-
play Dublin corrected most
of their faults and weaknesses
and improved their physical
fitness as well. Cork's strength
in the drawn game was never
seen in the replay. Their mid-
field was out-played and out-
smarted and their two most
dangerous forwards in the
first game, Dinny Allen and
J ohn Allen, failed to score.
As the game went on the
team began to melt at mid-
field and long before the end
it was arather soggy mess.
nthe drawn game Dublin's
major weaknesses were at
mid-field, where the addition
of J ohn Caffrey as a third
man (another very open secret
weapon) was nullified by
Cork's use of the punched-
down ball, and a ragged dis-
play by J im Roynane left
Brian Mullins playing uphill
for long periods; at full hack
where J ohn Allen gave Gerry
Hargan a bad time; at centre
half back where Tommy
Drumm was strangely ill at
ease for long periods; and
most particularly at wing half
forward, with both Rock and I .
Duff almost played right out
of the game.
From this Cork's strength
will be obvious but the fact
that they threw the game
away could be attributed to
bad thinking on the side-line
as much as the amazing pro-
fligacy of their forwards
when enjoying a period of
sustained possession in front
of goal. And, despite his
total of two goals and one
point, one had lingering
doubts about the commit-
ment of their most experien-
ced forward, Denis Allen.
The only similarity be-
tween both matches was that
Dublin began as if they
wanted the final result en-
sured by half-time. In the
first match the plan went
wrong and they were a goal
down at the interval: in Pairc
Vi Chaoimh they le-d by
four points but already Cork
looked exhausted tactically
and even when they came
within four points of Dublin
in the second half they never
looked like winning, merely
struggling on as best they
Tactics and planning apart
it must be said that Dublin
were much the fitter side in
the replay. Their backs were
faster to the ball than the
Cork forwards and the tena-
city of their forwards, even
when Dublin led by eight
points, seemed to amaze the
Cork backs, apart from the
excellent J immy Kerrigan.
But Brian Mullins' display
was astounding. For periods
during the drawn game he
allowed the opposition to
crowd him, force him into
errors in passing, cause him
to drop the ball and lose his
footing. However, his pres-
ence, one always felt, was an
essential part of this Dublin
Ciaran Duff and Brian Mullins
side. In Cork helorded it over
all and sundry and reserved
his special skills for the final
quarter; as well as airing his
knuckles on two occasions'
and also displayinghishither-
to unknown qualities as a
The early switch between
Barney Rock and J ohn Caff-
rey led the Cork mentors
into the foolish trap of send-
ing J immy Kerrigan into the
corner back position where
his attacking potential was
lost. When he was sent back
it was already too late. But
apart from this switch, which
cannot have come as a total
surprise to Cork, Dublin set
out to play the gameas they
set out to play the drawn
one. By doingsothey presen-
ted some points which will
come between Mattie Me-
Donough and a full night's
sleep for some weeks to
kills apart, is there any
limit to the capacity for
fitness and total commitment
displayed by this sidein Pairc
Ui Chaoimh? The answer is
that there does not seem to
be and that any teamhoping
to beat them must aim for
this standard as an essential
first step.
By what methods were all
the weak links, which we
mentioned, repaired in the
space of a week? The answer
seems to be that Kevin
Heffernan, using some mix-
ture of persuasion and pres-
sure, can get his players to
spend hours eliminating indi-
vidual faults and learning to
combine in a variety of tac-
tical moves. Dublin's running
off the ball and use of the
last yard of the width of the
pitch should bestudied by all
coaches who wishto seetheir
charges mount the Hogan
Stand on some future third
Sunday in September.
The interpretation of the
advantage rule and the appli-
cation of the rule concerning
the personal foul by referee,
P.J . McGrath, in both games,
has caused somecomment.
His efforts to keep play
moving is commendable but
it is also a reflection on the
central weakness of Gaelic
football: the absence of a
clear rule ontackling aplayer
in possession. It is not P.I.
McGrath's fault that the
personal foul has become a
joke. Whenit wasadopted we
had a procession of players
sent off for a few Sundays;
now, having your name taken
is almost an insurance policy
against having it taken a
second time.
If the result of the first I
game, and all the ri-ra that
followed, almost obliterated
the memory of much bad and
sloppy football, the compre-
hensive manner of Dublin's
victory should not beallowed
to conceal the fact that
some of their fouling was
both deliberate and crude.
The figures tell the story.
There were 22 frees in the
first game: 12to Dublin and
10 to Cork. In the replay,
with the same referee, there
were 33 frees: 25 to Cork
and 8 to Dublin. Four Dublin
players, Holden, Hazley,
Mullins and Duff were book-
ed by the referee and one
felt that only the one-sided
nature of the last quarter
prevented a really ugly out-
burst of fighting at onestage.
Some of theDublinplayers
must learn, or betaught, that
there is a fairly clear line
between total commitment,'
which is to be admired, and
dirty play, which is to be
condemned outright. On one
or two occasions on Sunday,
Ciaran Duff seemed to have
cast himself in the role of
the pitcher that went too
often to the well. He came
back intact and it is to be
hoped that having proved,
t once and for all, that their
teeth are indeed "sharp'away
from home, the Dublin team
will now concentrate on that
which they can do best: play
a basically flawed but excit-
ing game at its highest com-
petitive level of excellence.
WALK into the PLAC headquarters
in Dublin and go to the appropriate
shelf and you'll find lots of station-
ary. All the kind of stuff you'd exp-
ect. And someyou wouldn't.
Why is there a large pile of Sean-
ad Eireann notepaper on the shelf?
We pay for that notepaper. Wegive
.it1:0 the politicial hacks so that they
'can facilitate our business. We do
not giveit to them for their personal
Which particular hack has been
misusing our paper? Will he or she
be suspended or sacked for misuseof
public resources? Will Shergar win
the next Grand National?
Why is there a little slip of paper
on. the shelf with the Seanad note-
paper, a little slip that says, "With
the compliments of Des Hanafin"?
We'reonly asking.
ON SATURDAY August 27 at the
Merriman Summer School in Lahinch
the rumour wasput about that Mich-
ael O'Kennedy had been on the 6.30
News, speaking against the Amendm-
Several people went up and cong-
ratulated him on his courageous
stand. Mr O'Kennedy seemed slight-
ly embarrassed and made it clear that
his view was privately held and he
wouldn't be making any statement.
He made it clear, however, to several
people to whom he spoke that he
was against holding the Amendment.
Hesaidthat this wasknown by many
of his constituents.
A CERTAIN CedricMcClollond, editor
of the Sunday World, has been getting
all editorial lately, making decisions
and the like, just like the grown-up
editors. He has stepped in to stop
Eamonn "The Ghetto Kid" McCann
writing about the Amendment in the
paper. And, just to be even-handed,
put the same strictures on Fr Brian
Darcy, the lad who made his name
-doingimitations of Dermot Morgan.
There's a certain logic there. Over
at the Sunday Independent (sic) Mick
Hand has apparently not been reading
his paper lately. Each Sunday there is
aslice of pro-Amendment propaganda
from Fr Michael Cleary. Not ahint of
a balancing column from one of the
troops on the other side.
WE THANK the Southern Star for this
gripping story of contemporary Irish
November 23 1982. A young man
from Youghal is pulled up by Garda
J ohn Walsh and arrested for driving
with excess alcohol. He is taken to
Youghal garda station, where he is
asked to givea sample of either blood
or urine. Urine it is, and agardahands
J imthe bottle.
Off hegoesto thejacks, with Garda
D.W.A. Goggin, station orderly, along
with him. "Don't be staring at me,"
says the young man. Garda Goggin
half-closes the toilet door. Twenty
seconds later the lad hands Garda
Gogginajug of liquid.
Youghal Courthouse, last month.
We examined it, said the analyst. No
alcohol. So we examined it again.
No alcohol. So we did three further
tests. Nourine.
"I'm not in a position to say what
it was, but it wasn't urine," said the
analyst. Garda Goggin assured the
court that the lad didn't bend down
or stretch up. He was visible at all
So the court sat around and dis-
cussedurine andtheproperties thereof.
Yes, said the analyst, a person could
drink a lot of liquid and his urine
would be very watery-looking. And
there were medical conditions which
led to alow proportion of urea inthe
urine. But the analyst wasn't an expert
in this. A doctor said a medical con-
dition could result in a low urea con-
tent but not a complete absence of
And, sure, didn't Garda Gogginsay
that he was surprised the lad had been
arrested at all, as he didn't stagger or
slur his speech and was quiet and
sensible. So, eventually the court
decided that it couldn't reckon the
MiracleOf TheYoughal Garda Station
J acks. And more or less told the lad
to peeoff.
They'll be building an airport next
to that placesoon.